

Előfizetési díj:

Egész évre 4 frt. Félévre
2 frt. Negyedévre 1 frt.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petsor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyílt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentelen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“, a megyei községi- és körjegyzők, a „kanizsai és novai járási községi és körjegyzők egylet“-nek hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Olvasó társaságok.

A közművelődésnek elsőbrendű tényezői a könyvek, iskolák s egyesületek vagy társulatok, ugynevezett kaszinók. Előbbiek a kútfők, utóbbiak az eszközök a műveltség sugárainak terjesztésében.

Most ez alkalommal elég lesz, ha csupán az utóbbiakról, a kaszinókról teszünk említést.

Nemzetünk művelődés-történelmében nagy és fényes helye van gróf Széchenyi Istvánnak csupán a kaszinók megteremtése miatt is. Ennek az intézménynek a fogalmában három magas cél egyesül: a társaság humanitása, a tudomány kulturája és a pénz ökonomiája.

Erről a háromról külön-külön hosszú értekezéseket lehetne írni.

De a nagyjában már eléggé ismeretes dologra most csak gyakorlatilag hívjuk fel a figyelmet. A hosszú tél, a hosszú farsang alkalmas a vigadozásra, de egyuttal alkalmas idő a szép, hasznos, hazafias eszméknek és a közművelődés dolgainak megbeszélésére is.

Ohajtjuk és javasoljuk, hogy alakuljanak társaságok a szellemi élet fejlesztésére, az erény és tudomány ápolására. Alakuljanak társaságok itt és ott, mindenik faluban. Nemcsak a szép fekete ruhás embernek való a műveltség s nemcsak a tudósnak kell az iskola. Sőt inkább megfordítva. Nem az egészségesnek kell az orvosság, hanem a betegnek, — mondotta volt az emberek legnagyobb mestere.

Erős nemzetet csak erős polgárok alkothatnak. Erős polgárok, kik szívben, lélekben és értelemben erősek.

Alakuljanak a közművelődésre társaságok minden városban, a hol még nincsenek, és minden faluban, hol bizony kevés ilyen társaság lehet eddig elé, az élet érintkezéseiből és tapasztalataiból következtetve.

A magyar nemzet ezer éves polgárosult életének rendületlenségét ha azzal is erősíthetnők, hogy rámutassunk: Ime a földművelő nemzet, annak kicsinye-nagyja, a pór és szegény az eke és kapa mellett magasabb igényeket is elfogad; szereti és ismeri a könyvet, van hajlandósága a tudomány felfogására és az értelem fejlesztésére. Bizonyítéka lenne ez annak, hogy az ezer év nem volt csupán csak véletlen, — s záloga lenne egyuttal egy biztosabb jövőnek.

A „Zalamegye“ tárcája.

Ősz.

— Mari csukja be az ajtót! Fázom.
— Ugyan már hogy fázhat a nagyságos úr, hisz oly meleg van itt benn, s az idő is olyan enyhe, sőt a nap.

— Ne kotyogjon annyit! Tegye, amit mondtam.
— Jól van no... mondá zsörtölődve a vén eseléd, s magára hagyta a ház urát.

Mintegy negyven éves férfiú volt a szobában, meleg házi köntösben, szorgalmasan rakosgatva a hasábot a kandalóba. Majd visszatér íróasztalához, beleül a kényelmes karosszékebe, betakarja lábait, íróasztalának fiókjait kezdi rendezgetni. Egész egyénisége arra vall, hogy fiatal korában délcegmagatartású legény lehetett. Most nehezen s csoszogva lépdel, kezei reszkednek, pillantása idegen, melle nehéz, fojtó köhögési rohamok lepik meg. Alig negyven éves, s mégis oly öreges a kinézése, mintha legalább is hetven éves lenne. Sorba nyitogatta a fiókokat, maga elé hanyva azok tartalmát. Egész halmaz levél, fonnyadt virág, fénykép van már előtte.

Egy csinos leányka fényképe akad legelőször keze ügyébe. Ez a szőke Ilona képe, ki huzamosabb ideig volt ideálja, majd férjhez ment. Ki tudja, hol van mostan, pedig hány kellemes órát töltött el vele! A fénykép alján egy mondatocska van, az ő keze írásával. »Az élet álom!« — Mily őszinte igazságot rejt magában ez a mondat! Kis elhervadt szegfűt vesz kezébe, Ezt is ő adta, akkor a majlison. Elhervadt a virág, el az emlék is.

Alakuljanak falukon is olvasó társaságok.

A magyar ember szereti a társaságot. Édes emlékekkel vagyunk eltelve a régi barátságos házias összejövetelekről, a falusi estékről. Am, mik voltak ezeknek a tárgyaik Egy-egy kancsó bor agyagedényben, vagy búkkfa-kupában, egy pipa dohány, beszélgetés, s legfőképpen barátság és meleg szívesség. Nem tudom: a szegénység-e, vagy valami hideg szellő, de valami úgy megváltoztatta az egészet. Az agyagedény és búkkfa-kupa helyett most cifra csikos üveg pohár van — bor nélkül, a dohányt is elvette a finánc és a beszélgetés, no ez olyan hivatalos, mint a rubrikába szorított statisztika, és olyan nagyon udvarias, hogy reszketéssel kezdünk bele, s — fázunk tőle, olyan hideg.

S mindez elvesztett dolgokat nem pótolja semmi. Ha csak a vigadóba való járást nem tartjuk ilyen pótlásnak. Pótolná hát legalább az a szellemi család, mit egy olvasó társaság alkotna, a téli estéken és a nyári vasárnapokon.

A családi barátságok kihalt költészetét egyelőre pótolná az ilyen társaságokban egy magára Arany vagy Petőfi költeményeinek olvasása, e legszebb bibliai a magyar irodalomnak.

A társaságba eljárának öregek és ifjak, elegyesen. — Jó iskolája volt az a görögöknek is, hogy az ifjak a vének szemei előtt voltak s tanultak szerény és illedelmes magaviseletet, emberbeesülést és nemességet.

Ha ilyen társaságok alakulnak, talán kevesebb dolguk lesz a törvényszékeknek, a tömlőcartartóknak és efféléknek, mint ha csupán a regálé koresmákat állítjuk fel a meggazdagodás céljaira.

Alakuljanak egyesületek a közművelődésre is s ezek között legelső sorban a legegyszerűbbek és legnemesebbek: az olvasó társaságok.

Előjárhatnak ebben az ügyben a községek papjai, tanítói, körjegyzői, vagy bármely ügyszerető előkelőbb lakosai a falunak.

Legnehezebb dolog azonban a kezdet. — Mert evvel már a derekáig végeztük el a dolgot. De éppen ezért olyan szerencsés is ez a kezdet, hogy mindjárt a dolog derekát jelenti.

Bár minél több helyen kezdenének!

Borbély György.

Más fényképet vesz elő. Bájos anyagi arc mosolyog felé. Ez meg a kis Olga, a csinos soubrette énekesnő.

Imádandó szépség volt.

Lám erről már ő egészen meglepetkezett! Pedig mily odaadón szerette őt a kicsike, s a kit aztán a szokás ellenére ő hagyott a faképnél. Hogy busult, míg bánatában elhalt. Némelyek azt mondják, hogy megmérgezte magát. Csak ez a fénykép maradt meg tőle.

Kék selyemszalaggal átkötött levélsomó akad kezébe. Vizsgálja a vonásokat, de nem ismeri már. Megnézi az aláírást: »Szerető Millád.« Ahá, az a fiatal asszonyka volt. Most már vissza emlékezik reá, a kibe ő oly szerelmes volt. Eljárogatott hozzá udvarolni is, míg egyszer férje megcsipte, s csak az asszonykának sikerült simán elintézni a dolgot. Pár napra reá ismét fel akart hozzá menni, de az asszonyka nem fogadta. Hőbortos nő volt...

Majd megpillant egy másik fényképet, kezébe veszi. Egy ifjú nőt ábrázol, karján kisdud gyermekkel. Erre még határozottan emlékszik. Egy kisebb fizetésű hivatalnoknak neje volt, akit szintén meghódított. Ő hozzá is feljárogatott, persze titokban; egyszer itt is rajtakapta férje és e pillanattól fogva volt mit szenvednie a nőnek feltételes férjétől. Ő azonban eselhez folyamodott, becsánatot kért a férjéről, barátjává tette, s minden a régi kerékvágásba jutott volna, ha a férj barátságát arra nem használja fel, hogy annál inkább feljárjon az asszonyhoz; de a férj rájött erre a gonoszra is, összeszóllalkoztak, megverekedtek. A botrányt, melyről az egész város beszélt, férje fizette meg állott mellette vitték kesergő nejéhez. Három árva siratta apját Három árva követeli tőle édes apját. Eh jobb nem is gondolni reá!

Megyei rendes közgyűlés.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága decemberi közgyűlését dr. Jankovich László gróf főispán elnöklete alatt a bizottsági tagok élénk részvétele mellett folyó hó 12-én tartotta.

Elnöklő főispán üdvözlővén a szép számmal megjelent bizottsági tagokat, a közgyűlést megnyitja s a tárgysorozat értelmében a közigazgatási bizottság tagjai sorából kilépő 5 bizottsági tag helyére új tagok választása, valamint a vármegyei központi választmányának 1899—1901. évekre történendő újból megalakítása végett a törvény értelmében a titkos szavazást elrendeli két szavazatszedő küldöttség közreműködése mellett s az egyik szavazatszedő küldöttség tagjait dr. Gyömörey Vincze elnöklete alatt Barcza László és dr. Haudek Agoston, a másik szavazatszedő küldöttség tagjait Eperjesy Sándor elnöklete alatt Bogvay Máté és Koller István bizottsági tagokat kérte fel és a szavazás tartamára a közgyűlést felfüggesztette.

A szavazás befejeztével elnöklő főispán a közgyűlést folytatónak megnyitja s a szavazatok összeszámlálásáig a közgyűlés a tárgyalást folytatta.

Az egyes bizottságokba a közgyűlés a tagokat megválasztotta.

A földművelésügyi miniszternek felséges Erzsébet királyné emlékére ültetendő emlékfák tárgyában érkezett leirata felolvastatván, a közgyűlés azt tudomásul vette s másolatban a járási főszolgabíráknak, valamint Nagykanizsa és Zala-Eggerszeg rendezett tanácsú városok polgármestereinek azzal adja ki, hogy a járásuk területén levő községeket, illetve városokat ily emlékfák ültetésére hathatósan serkentse.

Csongrád-, Moson- és Temesvármegye, valamint Pécs szab. kir. város közönségének átirata terjesztett elő, amelyben az országgyűlés nyugodt és normalis tárgyalási rendjének helyreállítása és a jövőre való biztosítása, valamint a kormány által előterjesztett törvényjavaslatok sürgős elintézése iránt a képviselőházzal intézett felirat tárgyában hozott közgyűlési határozataikat pártolva és hason szellemű határozathozatal végett megküldik.

Az állandó választmány az átiratok tudomásul vételét ajánlja. Szily Dezső bizottsági tag hivatkozva arra, hogy az állandó választmány javaslatához annak idején ő is hozzá járult, mivel azonban azon idő óta jelentékenyen változtak a körülmények a Tisza Kálmán által javaslatba hozott úgynevezett lex Tisza-féle javaslatlalt, ennél fogva indítványozza, hogy a napirenden levő átiratokat megbotránkyozással vegye a közgyűlés tudomásul, míg az országos egyesült ellenzéki pártoknak alkotmányvédő működéséért elismerését és halálját fejezze ki. Csértán Károly alispán arra kéri a közgyűlést, hogy a megbotránkyozás kifejezését hagyja ki az indítványból. Koller István bizottsági tag felszólalásában kifejti, hogy a jelenlegi szomorú politikai körülmények között ha az ellenzék elmege

Elmerengve nézi a még hátralevő fényképhalmazt melyekhez ifjúkori szerelmi történetek, kalandok fűződnek. Nézése közben egy fénykép sarkában ezen mondatot látja írva: »A visszaemlékezések értéknélküliek.« — Hát ez ki lehet? Ki írhatta ezt? Kezébe veszi. A mondat alján Jolán aláírással. Hát még ennek a fényképe is megvan! Jolánka volt első ideálja.

Oh az első ideál! Viruló bimbó volt ez a leányka, a kit ő tört le. S miért? Hogy rövid virágzás után, mint bármely más hervadt virágot, eldobjon magától, míg keze más virág után nyúl. Jolánka búskomorságba esett. Hiába vitték szülei fürdőről-fürdőre, nem használt semmit. Csak egyszer menthette volna meg. Szülei fel is szállították egy szép levélben, leírták Jolánka szenvedéseit; kérték, tegye jóvá botlását, ők áldásukat adják reájuk. Nem tette meg. Talán nem akarta? Nem volt bátorsága? Oh nem, félt az ostoba elöltelettől. Dacolt; nem akarta, hogy kinevessék társai, mint olyant, ki a legelső balsiker után már megrémül, s meghajol. Nem, azt nem akarta; válasz nélkül hagyta a levelet, új áldozat után nézett. Jolánka nem élte túl csalódását, néhány napra rá a posta feketeszéli gyászjelentést hozott neki. Jolánka meghalt. Csak akkor ébredt fel nemesebb érzelme néhány percre, csak akkor zudult fel ellene lelkiismerete, de már késő volt... Jolánka egészséges fiúgyermeknek adott életet, de a sors oly kegyetlen volt hozzá, nem engedte túlélni az anyának azon egyetlen örömet, melylyel fiauskáját keblére szoríthatta, s csókjaiba fullaszthatta volna. Iszonyu büntetés az a sorsnak. S csak ő a csábító, nem részesül büntetésben? Számára nem tartogat fenn megtorlást? Ki tudja, mi történt gyermekével, mert hiszen az az ő gyermeke. Ki tudja, hol van

a végsőkig, ez nem megrovást, hanem elismerést érdemel: ép ez okból indítványozza, hogy a közgyűlés a szolgálalekű átirat felett térjen napirendre, míg az ellenzéki képviselőknek hazafias működésükért fejze ki elismerését. — *Skublics Jenő* hozzájárul az indítványhoz, az alispán részéről ajánlott módosítással. *Szily Dezső* indítványozó záró beszédében elfogadja színtén az alispán részéről tett módosítást s így a közgyűlés a következő indítványt fogadta el: *Zalavármegye közönsége Csongrádvármegye átirata fellett fájdalmas sajnálkozását fejezi ki, az országgyűlési egyesült ellenzék alkotmányvédő működéséért pedig elismerését és hálóját jegyzőkönyvileg örökíti meg.*

A vármegyei tisztii nyugdíjalap segélyezését a közgyűlés általánosságban elfogadta s egyúttal a Háczy Kálmán elnöke alatt Skublics Jenő és gróf Batthyány József, valamint a Nagy Károly elnöke alatt Oltag József és Szücs Zsigmond bizottsági tagok vezetése mellett elrendelt névszerinti szavazással az 1899-ik évre a vármegyei tisztii nyugdíjalap segélyezésére a közgyűlés névszerinti szavazás útján 91 szavazattal 37 szavazat ellenében 1/3% vármegye pótdátot szavazott meg.

A vármegyei legtöbb adót fizető bizottsági tagoknak az állandó bíráló választmány által az 1899-ik évre kiigazított névsora bemutatván, az elfogadott és annak 2 példányban a belügyminiszterhez való felterjesztése elhatározott.

A vármegyei igazoló választmány a vármegyei választott bizottsági tagoknak kiegészített névjegyzékét bemutatván, a közgyűlés azt elfogadta és annak 2 példányban a belügyminiszterhez való felterjesztését elhatározta. — Egyúttal a gelsei, szent-grothi, csesztregi, bakasai és monostori-apátii választó-kerületekben — a hol a választás megsemmisített, valamint a novai, alsó-örsi, pacsai, bottornyai, perlaki, nagy-lengyeli, nagy-kanizsai I. választó és a köves-kállai választó kerületekben egy-egy megüresedett bizottsági helyre a választás határnapjául folyó évi december hó 29-ét tüzte ki.

A balaton-gőzhajózási részvénytársaság segélyezése ügyében javaslatételre Csertán Károly alispán elnöke alatt Arvay Lajos főjegyző, Thassy Kristóf t. főjegyző, Lányi Kálmán főmérnök, Szultsberger Alajos főszámvevő, Barcza László, Bogyay Máté, dr. Haudek Ágoston, Hertelendy Ferenc, Skublics Jenő, Lénárd Ernő és Pokorny Frigyes bizottsági tagokból álló bizottság küldetett ki.

Zala-Egerszeg város tanácsának Pávek Ferenc volt városi irnok lakberületménye tárgyában hozott, megfelelő határozatát a közgyűlés jóváhagyta.

A nagy-kanizsai városi orvosok ellen összeférhetetlen állások viselése miatt emelt magán panaszt a közgyűlés visszautasította.

Domasinecz község képviselőtestületének a község-bírói fizetésének felemelése tárgyában hozott határozatát a közgyűlés feloldotta; mert a fizetés szabályrendelettel állapítandó meg, nem pedig képviselőtestületi határozattal.

A *redicsi* körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek a körjegyzői fizetés megállapítása és a szervezési szabályrendeletek módosítása tárgyában, a *salomvári* és *zala-szent-baldázi* körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek a községi szervezési szabályrendeletek módosítása tárgyában hozott határozatát a közgyűlés helyben hagyta, míg a *bánok-szent-györgyi* körjegyzőséghez tartozó községek képviselőtestületeinek ugyanilyen tárgyban hozott határozatát pótlás végett visszaküldi.

Mártonhalom és *Turzóvölgy* kisközségek egyesítésére vonatkozó ügyiratokat a közgyűlés pártolólaj terjeszti fel a belügyminiszterhez.

Szent-Mihályfa és *Hottó* kisközségek egyesítésére vonatkozó iratok pótlás végett a járási főszolgabíróóság útján visszatartnak.

A zalavármegyei községi és körjegyzők együletének kérvénye a megyebeli községi és körjegyzők fizetésének 600 frtra való kiegyeztetése iránt — azzal adatik vissza, hogy a törvény értelmében a fizetés felemelése mindegyik képviselőtestület hatásköréhez tartozik szervezési szabályrendeletének módosítása útján.

A megyei árpapénztár és a megyei házi pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése tudomásul vétetett s a jelentésben foglalt javaslathoz képest egy

ideiglenes számtisztii állás szervezése kérték a miniszteriumtól s a kérelem teljesítéséig ilyenek alkalmazása a tartalékalap terhére elhatározott.

Zala-Egerszeg rend. tan. városnak módosított szervezési szabályrendelete azzal hagyott jóvá, hogy az újonnan szervezett számtisztii állásra első sorban képesített egyének alkalmazandók.

Légrád község képviselőtestületének a légrádi házi részeknek a tényleges birtokosok nevére leendő telekkönyvi átirathatása tárgyában hozott határozata pótlás végett visszaküldetik.

Zala-Csány község képviselőtestületének a község tulajdonát képezett s a község által a zalavölgyi h. é. vasút segélyezésére felhasznált 700 frt értékű regale kártalanítási kötvény értéken visszapótlása tárgyában, — *Bellatinz* község képviselőtestületének községi szülésznoi állás rendszeresítése tárgyában, *Alsó-Lendva-Lakos, Felső-Lendva-Lakos, Kóth. Kapeza* és *Gyertyános* községek képviselőtestületeinek az Alsó-Lendva—regedei vasutvonal építési költségeihez való hozzájárulás tárgyában, *Keszthely* város képviselőtestületének községi vagyonnak szabadkézéből történt bérbeadása tárgyában, a *dobronaki körjegyzőséghez tartozó szövetkezett községek* képviselőtestületeinek a körjegyzői lakbér és az irodai helyiség bérletének felémelése tárgyában, *Eszteregnye* község képviselőtestületének ingatlan területek megvásárlása tárgyában, *Tapolca* nagyközség képviselőtestületének ingatlan vagyon elcsere-lése tárgyában, *Balaton-Füred* község képviselőtestületének a közbiztonság megállapítása tárgyában, *Sümegh* nagyközség képviselőtestületének községi pótdátó törlese tárgyában, *Langviz, Füzvölgy, Homok-Komárom, Korparvár-Pallin, Német-Szt-Miklós* és *Obornak* községek képviselőtestületeinek a Langviz községben felállítandó posta-hivatal évi költségeihez való hozzájárulás tárgyában hozott határozatai közgyűlési jóváhagyást nyertek.

Öreg-Baglas, Dobri, Kerka-Szent-Miklós, Kulfej, Lovászi, Lendva-Ujjalu, Pince, Nemes-Apátii, Csüss-Boszok, Botfa, Csatár, Hegyi-hegy, Új-hegy, Ormándlak, Balázsfa, Liczkó, Petri-Keresztur hegyközségek rendtartási szabályzata, valamint *Bessenyő, Öreg- és Lakhegy, Cser* és *Czimphégy* hegyközségek felosztása tárgyában hozott határozatok pótlás végett visszaküldetnek.

Weisz Jaques nagy-kanizsai és Melczter Jakab sümegi lakos abbeli kérelmének, hogy vendéglőkben, koresmákban és egyéb nyilvános helyeken kimerésre és mértéktelen használt palackokat és poharakat hitelesíthessenek, hely nem adatott.

Csáktornyai nagyközség előjáróságának kérelmére a község által berbe vett ingatlan területek és ezen területeknek alberletbe adására vonatkozó bérleti szerződéseket a közgyűlés jóváhagyta.

Gyömörő község képviselőtestületének a község tulajdonát képező koresma épület bérbeadása tárgyában, *Tóth-Szent-Márton, Tóth-Szerdahely, Erdősfa, Molnári* és *Petri-Vente* községek képviselőtestületének községi pótdátó tárgyában, *Lesencez-Tomaj* község képviselőtestületének ingatlan szerzése, valamint ingatlan vétele tárgyában hozott határozata törvényhatósági jóváhagyást nyert.

Nagy-Kanizsa város képviselőtestületének a vizeki Tallian Éde zágrábi kanonok által a nagy-kanizsai polgári iskola tanulói javára tett ezer forintos ösztöndíj alapítvány elfogadása tárgyában hozott határozatát a vonatkozó alapító levél kapcsán a közgyűlés jóváhagyta s az alapító levélnek a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez való felterjesztését elhatározta.

Lesencez-Tomaj képviselőtestületének ingatlan elidegenítése tárgyában hozott határozata nem nyert közgyűlési jóváhagyást.

A *nova-csomóderi* törvényhatósági ut megváltoztatását a beadott kérvény alapján a közgyűlés elhatározta.

Sümegh nagyközség szervezési szabályrendelete jóváhagyott.

A *körorvosok* fizetésének behajtását illetőleg a közgyűlés elhatározta, hogy ezentúl azt negyedévenként a járási főszolgabíróak szedjék be.

Zala-Egerszeg város képviselőtestületének a szén-

kéneg-raktát felállítására tárgyában hozott határozata jóváhagyott.

Az iparkamarai tagok választása iránti előmunkálatok foganatosítása tárgyában alakított központi bizottság elnökevé Botfy Lajos, tagjaivá Horváth Miklós, Fängler Mihály, Fischer Miksa, Páslek József, Kovács László, Goldfinger János, tollvivőjeül Jámor Samu választattak.

Megyebizottságok megalakítása.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 12-én tartott rendes közgyűlésében az egyes bizottságokat következőleg alakította meg:

A *közigazgatási bizottság* tagjaivá az 1899. és 1900. évekre megválasztottak: *Barcza László* 139, *Skublics Jenő* 134, *Bogyay Máté* 132, dr. *Vizlendvay József* 130, *Háczy Kálmán* 124 szavazattal.

Az *állandó választmány* tagjaivá az 1899-től 1901. évekre megválasztottak:

a *tapolcai járásból*: Bogyay István, Hertelendy Ferenc, br. Puthéany Géza, Simor János, Takács Jenő, Virius Vincez; a *sümegi járásból*: dr. Bárdi György, Barcza László, Barkóczy Károly, Bogyay János, Eitner Zsigmond, Forintos Kálmán, dr. Gyömöréy Vincez, Gyömöréy Gáspár, Gyömöréy János, Holub János, Szücs Zsigmond; a *szent-grothi járásból*: Anyos Kálmán, gróf Batthyány József, gróf Batthány Ernő, Botfy Péter, Bezeredy László, Koller Ignác, Malatinszky Ferenc, Pály János; a *keszthelyi járásból*: Bezeredy Lajos, Bogyay Máté, Bekk Sándor, dr. Csanády Gusztáv, Dezsényi Árpád, dr. Dunszt Ferenc, Hertelendy József, Kemény Andor, Lénárd Ernő, Oltag Guidó; a *kanizsai járásból*: Dervarics Imre, Gadó Mátyás, Inkey László, Péller Pál, Somogyi Gyula, Talabér Kálmán, dr. Vizlendvay József, Vizlendvay Sándor; *Kanizsa városból*: Eperjesy Sándor, Ebenspanger Lipót, Hertelendy Béla, Plihal Ferenc, dr. Tuboly Gyula, Vágner Károly, Varga Lajos; a *pacsai járásból*: Bakó Gyula, Botka János, Grunner Lajos, dr. Haudek Ágoston, ifj. Rajky Lajos, Koller István, Nunkovits Vilmos, Szent-Mihályi Dezső, Tanczos Lajos, Zathureczky Zsigmond; a *zala-egerszegi járásból*: Babos Armin, Babos Arpad, Csertán László, Csillagh Gyula, Farkas József, Farkas Gábor, Königsmayer János, Nagy Károly, Schmidt István, Szily Dezső, Szücs Dezső, Thassy Ferenc, Udvardy Ignác; *Zala-Egerszeg városból*: Arvay Lajos, Boschán Gyula, Balaton József, Botfy Lajos, dr. Czinder István, Fischer László, Hajk István, Háczy Kálmán, Krosetz Gyula, dr. Mángin Károly, Skublics Jenő, Stanislavsky Adolf, dr. Szigethy Elemér; a *novai járásból*: Hodász Béla, Deák Mihály, Dervarics János, Krosetz János, Stádel János; a *lendvai járásból*: Baka Boldizsár, dr. Berger Ignác, Gálos Pál, Hájós Mihály, Isó Ferenc, Kiss Pál, Karabélyos Ferenc, Strausz Flóris, Vlasics Nándor; a *letenyei járásból*: Filipics János, Laczkovics Ferenc, Csemesz Kálmán, Schmidt Emil, Tamás Ferenc; a *partiki járásból*: Grész Alajos, Sipos Károly, Hirschler Miksa, Pecz György, Szabó Imre, Varga János, a *csáktornyai járásból*: Molnár Elek, Margitai József, Tóth István, Wollák Rozsó, Ziegler Kálmán.

A vármegyei központi választmány tagjaivá az 1899-től 1901. évekre megválasztottak:

a *tapolcai választó kerületből*: Bogyay István, Hertelendy Ferenc, Simor János; a *keszthelyi vá. kerületből*: Bogyay Máté, gróf Batthány Ernő, gróf Batthány József; a *szent-grothi vá. kerületből*: Bogyay János, Barcza László, Bezeredy László, dr. Gyömöréy Vincez; a *kanizsai vá. kerületből*: Rajky Lajos, Eperjesy Sándor, Koller István, Hertelendy Béla, Vizlendvay Sándor, Vizlendvay József; a *letenyei vá. kerületből*: dr. Csemesz Kálmán, Schmidt Emil; a *balsai vá. kerületből*: Farkas Sándor, Fitos Márton, Babos Armin; a *alsó-lendvai vá. kerületből*: Isó Ferenc, Kiss Pál; a *csáktornyai vá. kerületből*: Molnár Elek, Szabó Imre, Ziegler Kálmán; a *zala-egerszegi vá. kerületből*: Csertán László, Csillagh Gyula, Skublics Jenő, Skublics Imre, Deák Mihály, Háczy Kálmán, Königsmayer János, Szily Dezső, Nagy László, Balaton József.

Az *állandó bíráló választmány* tagjaivá: Balato

ó széles világon, mivel tengeti életét. Ugy jár talán, mint a legutolsó koldus gyermeke, míg ő, az apja, jólétben tölti napjait. Valjon eljön-e talán egy napon, melyen, mint felnött fiatalember, apja elé áll, s számon kéri tőle ifjúkori könnyelműségét, mely édes anyjának életébe került? Eddig legalább nem. Talán el is pusztult azóta...

Még számtalan szerelmes levelet olvasott át, sok fénykép tulajdonosát iparkodott emlékébe visszaidézni, de nagyon bajosan ment. Végre ezt is megunt, szépen összerakta valamennyit, egy csomóba szalaggal átkötötte s rátette a kandeló lobogó tűzére. Igaza volt annak az egynek: »Az emlékek értéknélküliek.«

Lobogó lánggal égtek a fonyadt virágok, a fényképek összezúgorodtak, mintha egyes alakok karjaikat nyújtának feléje, szabadítaná meg őket. Merev szemekkel nézi elpusztulásukat. Mikor az utolsó láng fellobbant, mikor az utolsó papírfoszalványok is a lángok martalékává lettek, felkelt s nehogy feltámadjanak, szétterja a szénfóval még megmaradt nyomaikat. Ugyis lidércnyomás-ként nehezdednek emlékeik szívére. Oh mint szeretné e percben minden hallépését jóvátenni, keblére ölelni valamennyit, de már késő...

Odatolja a karosszéket a kandelóhoz, nézi a lángok táncát. Visszaidezi emlékébe egész életét. Mily boldog volt, midőn még kis gyermek volt! Eszébe jut a dal is, melylyel édesanyja elaltatta. Oh miért is tűnt le örökké az a szép idő! Később felnevelkedett, adósságokat nyalt, megismerkedett a könnyelmű élettel, adósságokat csinált, felküzdötte magát saison hőssé. Látható lón csinált, felküzdötte magát saison hőssé. Látható lón minden multságban, minden jöuron, színházban, löver-senyen. Nem volt párbaj, melyben mint segéd ne szerepelt volna. Udvarolt asszonynak s leánynak, oly annyira,

hogy azok nem érezhették magukat seholy biztonságba tőle. Fenéki üritette a szerelem mámorító poharát, veszélybe döntött másokat. Hány-nak zavarta meg családi boldogságát, hány-nak dulta fel vakmerőségével családi tűzhelyeik szentségét, míg maga aztán gúnyos nevetéssel odább állt.

Megvetőleg szólt a családi élet gyönyöreiről. S most mikor lassan-lassan elalvó félben van életének mécsé, éri csak elhagyatottságát. Egészen egyedül lenni! Senkije sincsen, ki őt keserveiben vigasztalná. Idegen emberek veszik körül, kiket nem köt hozzá semmi kapocs. Mily édes lenne, ha most neje volna, ha élénk gyermekek töltének be zsihongásukkal az üres szobákat, ha karjaiba zárhatná, tőrdére ültethetné, eszokolgatná őket. Vége van már ennek az álomnak.

Jobban kedvelte a könnyelmű életet, s csak a pillanatnyi gyönyört, kéjt kereste. Mit sem törődött már áldozataival, ha célját elérte. Az életet úgy fogta fel, mint a hogan a legelőben: nagyon rövid, ki kell használni. S ki is használta, talán nagyon is. S a mértéktelen kicsapongásoknak mi lett a vége? Nem más, mint hogy ő is beteg lett. Nemesak teste lett beteg, nemesak tagjai, s idegei mondták fel szolgálatot, hanem lelke is. Elveszté egész életkedvét; számára már nincsen öröm, nem ismeri a fájdalmat sem; hisz annyi féle változathat látta mindkettőt, hogy új alakban már nem jelenhet meg egyik sem előtte.

Künt ragyog az őszi napsugár, mintha bucsuzólóg még fel akarná vidítani a téli álomra készülődő természetet. Egy röpke sugár a szobába hatol, s megvilágítja a férfi halvány arcát. Körüljárta homlokát, mintha enyelegni akarna vele, mintha fel akarná vidítani.

S a betegnek is jól esik e kicsike sugár. Elgondolja, hogy a természet is álomra hajtja fejét, hogy a tavaszszal annál nagyobb pompával ébredjen. Az ő napjai is meg vannak számlálva, nemsokára ő is készülődhetik hosszú álmára, a melyből azonban nem lesz virágos ébredés. Nem fog úgy megijedve felébredni, mint a természet; számára az álom örökké tartó lesz. Oh miért is van oly rövid élet s oly hosszú álom. Ha még egyszer születne, beh okosan rendezné be magának! Nem keresné a pillanatnyi gyönyört, mely aztán oly hosszú bánatot hagy maga után. Elgondolta, hogy nemesak a maga sorsát keserítette meg esztelen könnyelműségével, hanem a másokét is. Másokat is a boldogtalanság örvényébe sodort...

A nap eközben végső lenyugvásában utolsó bucsusugárt bocsjított a szobába, melylyel a béke esőjét küldte el neki. A kis sugár be is hatolt az ablakon, s mély megilletődéssel nézte, mint hánya vétkeit a beteg férfiú. Fényével körülzónlotta a beteg arcát, ki fejét mellére hajtva, bánatosan nézett a kandelóba, a hol csak az imént pusztultak el ifjúságának hü emlékei, míg lassankint szeméi megnevedesednek, s bűnbánó könnyek peregnék arcáról...

Rovensky Árpád

József, Csillagh Gyula, Háczy Kálmán, Hajik István és Skublies Jenő bizottsági tagok választottak meg.

Az igazoló választmányának elnökévé Skublies Imrét, tagjaivá Boschán Gyulát, dr. Cziender Istvánt, dr. Mangin Károlyt elnökölő főispán kinevezte, Botfy Lajost, Csutor Jánost, Fischer Lászlót, Krosetz Gyulát és Czukelter Lajost a közgyűlés megválasztotta az 1899-ik évre.

A közegészségügyi bizottság tagjaivá az 1899-től 1901. évekre megválasztottak: dr. Bárdi György, Bogay Máté, Botfy Péter, Bezeredy László, Balaton József, Baka Boldizsár, dr. Berger Ignác, Csillagh Gyula, Dervarics Imre, Dervarics János, Deák Mihály, Grész Alajos, Gyömörey János, Hajós Mihály, Koller István, Krosetz Gyula, Lénárd Ernő, dr. Mangin Károly, Molnár Elek, br. Puthéány Géza, ifj. Rajky Lajos, Szentmihályi Dezső, dr. Szigethy Elemér, Simor János, Schmidt Emil, Szabó Imre, Skublies Jenő, Szücs Dezső.

Közigazgatási bizottsági ülés.

A vármegyei közigazgatási bizottság december havi ülését dr. Jankovich László gróf főispán elnöke alatt f. hó 13-án tartotta.

Az alispáni havi jelentés a közigazgatás egyes ágai-ban november hónapban előfordult eseményekről felolvas-tatván, jóváhagyólag tudomásul vétették.

Dr. Hány István vármegyei t. főorvos indítványára az alispán megbízott, tegyen a legközelebbi ülésre jelentést, miben áll a közigazgatási bizottság részéről megindított eljárás a tekintetben, hogy úgy a nagy-kanizsai, mint a zala-egerszegi közpótlék 10—10 elmebeteg befogadására berendezzessék.

A zalamegyei ipartanács tagjaivá az 1899-ik évre Dervarics János és Ján Ferenc, továbbá Goldfinger János és Nagy Károly választottak meg.

A földmivelségi miniszter felhívta a közigazga-si bizottságot, hogy az új erdőtörvény intézkedésének megfelelőleg tegyen javaslatot, hol állítsanak fel a vármegye területén erdőhivatal és gondnokságok. A bizottság javasolja, hogy Zala-Egerszegen erdőhivatal állítsanak fel, erdőgondnokságok pedig Zala-Egerszegen, Nagy-Kanisán, Alsó-Lendván és Tapolczán.

Monostor-Apáti község a járási főszolgabíró útján utasítatik, hogy a Budapest-gráczai állami közutnak Monostor-Apáti községen átvonuló részére a szükséges és a köz-ség terén elhelyezett kavicsot az utszakaszra fuvarozza és a sárlehuást, fuvarozást és ároktisztítást is, amit meg-tagadott, teljesítse.

A Gyűlésvész-galambok-komárvárosi törvényhatósági közút 42—43 km. szakaszán levő komárvárosi malom-patak hid újrapépítését 1305 frt 24 kr. költség erejéig az alispán előterjesztésére a közigazgatási bizottság en-gedélyezte.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a keres-keleményi miniszter leiratát, melyben tudatja, hogy a déli vasut társaságnak megengedte, miszerint a Budapest-pragerhoi vonalon levő 75. sz. órhnálnál Zala-Szent-Jakabfa elnevezéssel megállóhely létesíttessék.

Bezeredy László és érdektársainak kérvénye a kis-görbői m. kir. postahivatalnak kocsis járattá való átala-kítása és az ötvösi vasuti állomáson létesítendő posta-hivattal való összeköttetése tárgyában pártolólág kül-detik el a pécsi posta és távirda igazgatóságához. Stugler József kis-komáromi lakos utibizottsági tag-nak megválasztott.

Lesencze-Tomaj községben felállítandó távirda hiva-tal tárgyában az érdekeltek által kiállított, a járási fő-szolgabíró útján beérkezett nyilatkozatok a pécsi posta- és távirda igazgatóságához küldetnek.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette a pécsi posta- és távirda igazgatóság iratát, melyben tudatja, hogy f. hó 11-étől kezdve Letenye és Mura-Király kö-zött naponként két kocsis posta közlekedést létesített.

Tapolca város biráinak kérvénye, hogy a Buda-pest-gráczai állami közutnak a városon keresztül vonuló szakasza mészko helyett bazaltkővel fedessék, pártolólág terjesztetik fel a kereskedelemügyi miniszterhez.

Kir. tanfelügyelő havi jelentése szerint ez időszak-ban feterjesztést tett a miniszterhez úgy a tapolczai áll-polgári, mint a szent-gróthi állami elemi iskola épületé-nek műszaki átvétele, utóbbi helyen az állami iskolának újév után megnyitása s az egész szervezésnek keresztül vitele iránt. — A zala-egerszegi önálló gazdasági ismétlő iskolára utalt községek lelkeszeivel, tanítóival és elő-járósaival az eszmének terjesztése érdekében értekez-letet tartott s az iskolát megnyitotta. — Zala-Mihályfán a község által kért államosítás utolsó mozzanatát a kép-viselő testülettel és gondnokszággal tartott helyszíni tár-gyalásnál megállapította. — Meglátogatta a járási fő-szolgabíróval az andráshidai és bagodi iskolát; utóbbi helyen második tanterem beállítása, esetleg a csatla-kozó községekben új iskola felállítása szükséges. — Meg-látogatta a turjei, végedi, batyki, szalpai r. k. iskolát. — Pölösken a törvény minden igényének megfelelő díszes új második tantermet, tanítólakást talált, ugyanebben az épületben lesz az állami gyermekmenedékház is elhe-lyezve. — Meglátogatta a szepetki községi, a szent-andrási, sándorházi r. k., a bucsú-szent-lászlói izr., a csörnyeföldi községi, a losvási, kerka-szent-miklósi és kerka-szent-irályi r. k. iskolákat. — Felső-Szemenyén értekezett az előjárósággal az iskola tarthatatlan állapotáról; az épít-kezés tavasszal kezdődik. — Dobri község szép épülettel emelt iskolájának, amely ottlétekor már megnyitva volt. — Baksán az államosítás keresztülvitett, a két tanerő már ki is nevezetett. — A miniszter ez időszakban véleményt kívánt a slójdnek (kézimunka ügyesség) az alsó-lendvai polgári fiiskola mellett való tanítása ügyében.

Előterjesztett a tanítói földek jóvödelmének felül-bírlata ügyében érkezett miniszteri rendelet, melynek értelmében a munkalat megszerkesztését és a miniszter-hez való felterjesztését a bizottság elhatározta.

A nagy-kanizsai izr. hitközség és izr. tantestület felfolyamodása a miniszterhez felterjesztették.

A hodosáni állami elemi iskola építkezési ügyében érkezett miniszteri rendelet új tárgyalás céljából ki-adatik.

A göntérházi és zala-szent-lászlói tanítóválasztásról a miniszternek jelentés tétetik.

A galamboki ág. ev. és a nagy-récsi áll. segélyezett községi iskola kérvénye államsegély elnyerése, továbbá a kővágó-éorsi r. k. iskola kérvénye államsegélyének folyóvá tétele tárgyában, a miniszterhez pártolólág felterjesztetik.

Szent-Gróth polgárváros kérvénye államsegély elnyerése végett a vármegye kir. tanfelügyelőjének kiadatik, hogy a község anyagi viszonyait érintő adatokat sze-rezze be.

A miniszter Pölöske községnek a második tanítói állás szervezéséhez államsegélyt csak abban az esetben hajlandó adni, ha a község anyagi erejének megfelelően e címen bizonyos összeget biztosít, miről a község a rendelet másolatának kiadásával értesítetik.

A esébi r. k., a légrádi ág. ev. és a szepetki ág. ev. iskolák kérvénye az ötödéves korpótléknak állam-segélyi útján való fedezése tárgyában a miniszterhez felterjesztetik.

A közigazgatási bizottság tudomásul vette, hogy a kékkeuti r. kath., káptalan-tóti r. kath., deklezsinai r. kath., felső-éorsiev. ref. hanyi ág. ev. hanyi, erdősfai r. kath., a gutorföldi, gelse-szigeti r. kath. iskolánál az ötödéves korpótlékokra államsegély engedélyeztetett s erről érde-kelt községek értesítettek.

A kerka-szent-királyi r. kath., nagy-pécselyi r. kath., háshágyi r. kath., batyki r. kath., talian-dörögydi r. kath. iskoláknak az ötödéves korpótlékokra az államsegélyt a miniszter nem engedélyezte; mivel tanítóknak a meg-felelő szolgálati évök nincs meg, vagy mert a község az e célra szükséges összeg fedezésére maga is képes.

A zánkai állami elemi iskolai épület helyreállítására nézve a miniszteri rendelet alapján az államépítészeti hivatal a költségvetés elkészítésére felhívatik.

Királylak község a miniszteri rendelet alapján fel-hívatik, hogy addig is, míg az építkezés szükségé beáll, az állami elemi iskola elhelyezésre céljaira a szükséges teleknek esetleg vétel útján való megszerzéséről gondos-kodjék.

Az árvászeki elnök jelentése szerint a fogalmazói karral október végén hátralékban volt 12.777, november-ben beérkezett 4.001 s így elintézés alá került 16.778 úgydarab; ebből novemberben elintézték 4. 636 dbot s így november végén hátralékban maradt 12.142 db. Az irodánál október végén hátralékban volt 809, novemberben leírás végett kiadott 4621 s így elintézés alá került 5.430 úgydarab; ebből novemberben leírtak és expedáltak 4.433 dbot s így november végén hátralékban maradt 997 úgydarab.

A kir. pénzügyigazgató jelentése szerint november hónap állami adókban befolyt 526.582 frt 70 kr. November végén a vármegye területén hátralékban maradt: 1.056.230 frt 57 $\frac{1}{2}$ kr. egyenes adóban, 108.076 frt 50 kr. had-mentességi díjban, 925.419 frt 08 kr. szállódezsma-váltásban, 354.591 frt 47 $\frac{1}{2}$ kr. bélyeg- és jogilletékben, 10.430 frt 89 kr. illetékegyenértékben, 27.841 frt 77 kr. fogyasztási- és italadókban, 3.675 frt 90 $\frac{1}{2}$ kr. italmérési illetékben vagyis összesen 2.486.254 frt 18 $\frac{1}{2}$ kr. Leírás-ba hozott az év elejétől fogva: a) egyenes adóban 114.597 frt 24 kr. b) hadmentességi díjban 6.419 frt 44 $\frac{1}{2}$ kr. c) szállódezsma-váltásban 143.777 frt 82 kr. Fizetési halasztás egy esetben engedélyeztetett 36 frt tartozásra, ideiglenes házádotmentesség 52 épületre.

A szesz-, cukor- és sörfogyasztás új megadóztatása.

A szesz-, cukor- és sörfogyasztás megadóztatásában 1899. évi január hó 1-ső napjával beálló változásokról a m. kir. pénzügyminiszterium 1898. évi november hó 22-én 97.720. sz. a. kelt rendelete kapcsán kiadott körlevelő hirdetményben értesíti a közönséget:

1. Az eddigi szeszitalmérési, cukorfogyasztási és sör-italadók 1898. évi december hó 31-ik napjával megszün-nek; ennél fogva 1899. évi január hó 1-ső napjától kezdve égetett szeszest folyadékoknak, cukornak, cukorárúnak és sörnek a zárt városokba (Budapest, Pozsony) való beho-zatala, s nyílt helyen való elárúsítása és beszerzése alkalmával a most említett adók nem fizetendők úgy, mint eddig zárt városokban a fogyasztási adóhivataloknál s nyílt helyeken az adószedésre jogosítottnál (községnél, bérőnlél). Az egyes városok által a fent említett cikkek fogyasztása vagy bevétele után szedett városi adókat és pótlékokat e rendelkezés nem érinti.

2. Ugyancsak 1898. évi december hó 31-ikével megszünnek az 1890. évi XXXVI. törvénycikkek az égetett szeszest folyadékok forgalmának korlátozására vo-nalkozó ama rendelkezései, a melyek szerint égetett sze-szes folyadékok egyik beszedési körből a másikba nem voltak szabadon bevihetők.

3. Az eltörölt szeszitalmérési, cukorfogyasztási és sör-italadók helyett szeszforgalmi, cukorfogyasztási és sör-fogyasztási adó elnevezés alatt 1899. évi január hó 1-jével új adók lépnek életbe.

4. Ezek az adók a kisebb mennyiségekben elszállít-ott adóköteles cikkek után az illető cikkek előállító iparvállalatokban (szeszfőzdeben, cukorgyárban, sörfőzde-ben) fognak beszedetni; ennél fogva azok, a kik ily cik-keket a magyar korona országainak területén fekvő ilyen iparvállalatokból kisebb mennyiségekben (égetett szeszest folyadékokat 5000 hektoliterfoknál, cukrot 50 méter-má-zsánál, sört 50 hektoliternél kisebb mennyiségekben) sze-reznek be, vagy a kik ily cikkek a magyar korona orszá-gainak területén belül kereskedésekből vagy más üzletekből illetve felektől szereznek be, a cikkek beszerzése és át-vétele alkalmával adót fizetni nem tartoznak, mert az adó már az elárúsító gyáros vagy kereskedő illetve fél által volt lefizetendő.

5. Magán felek, valamint a szesz, cukor és sör el-árúsításával és feldolgozásával foglalkozó iparüzök az új adókat, amennyiben szabályellenesség esete fen nem főg, csak az alábbi a) és b) pontok alatt felsorolt két esetben tartoznak személyesen fizetni, és pedig:

a) ama cikkek után, a melyeket a magyar korona országainak területén fekvő szeszfőzdekből, cukorgyárakból (szesz és cukortartására rendelt szabadraktárakból) és sörfőzdekből a 4-ik pont alatt kitüntetett mennyiségeknél nagyobb mennyiségekben szereznek be. Meg van azon-ban engedve, hogy ezek után a nagyban szállított meny-niségek után is a most említett vállalatok fizessék a szeszforgalmi, cukorfogyasztási és sörfogyasztási adókat, s ily esetben a cikkek átvévei sem adóztatási kötelezett-ség, sem ellenőrzés alá nem esnek. A ki tehát ilyen na-gyobb mennyiségekben szerez be a magyar korona or-szágainak területén fekvő szeszfőzdekből, cukorgyárte-lepekről (szesz és cukor tartására rendelt szabadraktárakból) és sörfőzdekből adóköteles cikkek, saját érdekében ese-lekszik, ha az árut akként rendeli meg, hogy az adót a küldő vállalat maga fizesse le;

b) az olyan égetett szeszest folyadékok, cukor, cu-korkák, kándirozott gyümölcs, csokoládé, csokoládé gyárt-mányok, likörök és sör után, melyeket oly helyről sze-reznek be, melyre az 1898. évi XVI. és XVII. törvény-cikkek hatálya ki nem terjed. Ezek a helyek: a vámvo-nacon kívül fekvő területek, a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok (Austria), végre Bosznia és Hercegovina.

6. Azok a cikkek, melyek után az adókat az előző 5. pont szerint az átvévo fél tartozik megfizetni, az átvévo fél által azonnal az átvétel után, s még mielőtt azokat beraktározta vagy bárhova szállította volna, az átvévo lak-helyére (üzlethelyiségére) nézve illetékes pénzügyi sza-kasznál (Budapestben fogyasztási adóhivatalnál) bejelenten-dők. Ezért, a mennyiben az illető szakasz (hivatal) a szállítási utvanalon vagy ahhoz közel fekszik, legcélsze-rűbb, ha a bejelentés a cikkek előállítását mellett, már utközben megtéttetik az illető szakasznál (hivatalnál), a hol ez esetben egyuttal az illető cikkek meg is vizsgálhatók.

A fizetendő adók tételei a következők:

égetett szeszest italok után (likör kivételével) hektolite-renként 15 kr szeszforgalmi adó;

likörök után hektoliterenként 15 kr szeszforgalmi adó és hektoliterenként 2 frt cukorfogyasztási adó;

cukor után métermázsánként 6 frt cukorfogyasztási adó; cukorkák után métermázsánként 5 frt cukorlogyasztási adó;

kándirozott gyümölcs után métermázsánként 4 frt cukor-fogyasztási adó;

csokoládé és csokoládé gyártmányok után métermázsán-ként 3 frt 50 kr. cukorfogyasztási adó;

sör után hektoliterenként 5 frt sörfogyasztási adó.

7. A bejelentési és adóztatási kötelezettség, vala-mint az ellenőrzés s a különböző kedvezmények és köny-nyebbségek tekintetében a részletes rendelkezéseket az 1898. évi XVI. és XVII. törvénycikkek végrehajtása iránt kiadott, a Budapesti Közlöny 1898. évi november havi 258—262. számaiban közzétett utasítások tartalmazzák, a melyeknek külön kiadásai, még pedig a szeszforgalmi adóra vonatkozó 60 kr-ért, a cukorfogyasztási adóra vo-natkozó 50 kr-ért s a sörfogyasztási adóra vonatkozó 60 kr-ért az Országos Törvénytár szerkesztőségében (Buda-pest, IV. ker. Molnár-utca 26. sz. alatt) beszerezhetők.

Ez utasításoknak a fenti 1—6. pontok alatt foglalt fontosabb intézkedéseim kívül a termelési adó alá eső szeszfőzdek vállalkozóinak figyelmébe ajánltatik az a ren-delkezés, mely szerint a termelési adó alá eső szeszfőz-dek vállalkozói szeszforgalmi adó szempontjából minden további bejelentési és adóztatási kötelezettség s ellenör-zés alól felmentetnek akkor, ha a szeszforgalmi adót a szesztermelési adóval egyidejűleg lefizetik; s így a felek saját érdekében eselekesznek, ha ezt az adóztatási módot választják.

8. A cukorfogyasztási adóval megadóztatott cukrot tartalmazó tartályok és a sörfogyasztási adóval megadóztat-ott sört tartalmazó hordók és ládák cukorfogyasztási adó zárjegyekkel, illetve sörzárjegyekkel lesznek ellátva. E zárjegyek épségben létele bizonyítéka annak, hogy az illető cikkek meg vannak adóztatva, s hogy azok után az átvévo adót fizetni nem tartozik.

9. Az 1899. évi január hó 1-én készletben levő égetett szeszest folyadékok, cukor, cukorárúnak és sör után a birtokos a fenti 6. pont alatt kitüntetett adóknak meg-felelő pótdadót tartozik fizetni s az általa az illető cikkek után esetleg előzőleg lefizetett szeszitalmérési, illetve cukorfogyasztási vagy söritaladó részére az adószedésre jogosított által vissza fog téríttetni. Az ez iránti részletes rendelkezéseket, kedvezményeket és könnyítéseket a Buda-pesti Közlöny 1898. évi november havi 267-ik számában közzétett rendelet tartalmazza.

A pótdadó alá eső készletek 1899. évi január hó 1-től 1899. évi január 3-ig írásban két példányban bejelenten-dők az illető készletek tartási helyére nézve illetékes pénzügyi szakasznál.

A bejelentésre szükséges űrlapok az előállításnál költ-ség megtérítése mellett minden pénzügyi szakasznál és Budapestben a fogyasztási adóhivataloknál is kaphatók.

Nem jelentendők be:

a) azok a készletek, a melyek Budapest székes-fő-városnak és Pozsony sz. kir. városnak adóvonallal zárt területén találtnak, s a melyek után a szeszitalmérési, cukorfogyasztási, illetve söritaladó már lefizetett;

b) az adómentesen főzött pálinka, amennyiben a szeszfőző és vele egy kenyéren levő háznép vagy ese-lédei által leendő fogyasztásra van száma;

c) az olyan égetett szeszest folyadék, a melyet szesz-fogyasztási adó terhel;

d) az a szesz, mely az 1888. évi XXIV. t.-cz. 6. §-ában megjelölt célokra van rendelve, ha az államkinc-s-tár biztosítására szükséges feltételek teljesítvek;

e) az a szesz, a mely valamely termelési adó alá

eső, a szeszmerőgép jelzései szerint adózó szeszfordé részéről kivétel céljaira adómentesen raktározatják;

f) az olyan cukor, a melyet cukor-adó terhel;

g) az egyes feleknél jelentéktelen mennyiségekben készletben levő cikkek, a melyek az egyes magánfeleknél 5 liter alkoholt, 25 liter likört, 10 kilogramm cukrot vagy cukorárut vagy 5 liter sört, az illető cikkekkel kereskedést vagy ipart űző feleknél pedig 10 liter alkoholt, 50 liter likört, 20 kilogramm cukrot vagy cukorárut és 25 liter sört meg nem haladnak.

11. Azok, a kiknek Budapest székes-főváros vagy Pozsony szab. kir. város adóvonallal körül zárt területen a fenti 10. g) pontban kitüntetett mennyiségeket meghaladó cukor-, vagy sörkészletük van s e készleteket a fenti 10. a) pont értelmében bejelenteni nem kötelesek, tartoznak gondoskodni arról, hogy ezen készletek tartályai a cukor- és söradózás adózárjegyekkel, illetve sörzárjegyekkel ellátottassanak.

12. A fenti változások az 1888. évi XXIV. t.-cz. szerint fizetendő szeszadót, az 1888. évi XXIII. t.-cz. szerint fizetendő cukoradót és a sörtermelés megadóztatására nézve fennálló törvények és szabályok értelmében fizetendő söradót nem érintik.

Figyelmeztetés

a postát igénybe vevő közönség érdekében.

A pécsi posta- és távirda igazgatóság a karácsonyi időszakban összehajlódni szokott küldemények szállítása érdekében lapunk útján a közönség figyelmébe a következőket ajánlja:

Minden egyes küldemény a tartalomnak megfelelően, de mindenesetre jó anyaggal és tartósan csomagolandó.

Élelmi szerek, játékok, gyűjtemények, kalap, ruha, fehérnemű külön-külön burkolandók.

Ézüst és arany neműeket, továbbá pénz a fennebb felsorolt tárgyakkal együtt csomagolni nem tanácsos, mert esetleges kártérítésnél figyelembe nem vétetnek s már a nyomozásnál is a tényállás kiderítését hátráltatják.

A csomagoknak általában úgy kell göngyölvé lenni, hogy egyrészt a göngyölt (burkolat) a küldemény tartalmát külső befolyás ellen megvédje, illetőleg hogy tartalmukhoz a burkolat és a pecsétek megsértése nélkül hozzá férni ne lehessen, másrészt hogy a tartalom más küldeményeken szállítás közben kárt ne tehessen.

Jelentékenyebb értékű tárgyak, kivált ha nedvesség, dörzsölés, nyomás vagy ütés által könnyen megsérülhetnek pl. csipkék, selyem kelmék, stb. értékűk, terjedelműk és súlyukhoz képest megfelelő módon, közönséges vagy fonakjával kifelé fordított vászonnal, borbó, szükség esetén vászonnal körülburokolt dobozba teendő és jól körülkötözendő, vagy jó szerkezetű erős faláda csomagolandók.

Ékszer, drágaságok tokban elhelyezve, azon felül vászonnal körülburokolt erős fadóbozba, vagy faládaeszkába zárva és jól körülkötözve és lepecsételve adandók fel.

Csekélyebb értékű tárgyak csomagolásához, ha azok nedvesség, dörzsölés, nyomás, vagy ütés által egy könnyen nem sérülhetnek meg, elégséges, ha jó minőségű és többrétegű csomagoló papírral burkolatnak és egy darabból álló erős zsinaggal többszörösen körülkötöznek.

Csomagolás nélkül csak bezárt utazó táskák, bőröndök, jól abroncsolt lordók, erősen beszegezett ládák, továbbá már nem vérző egy-egy drb. vad adható fel. — Több drb. vad, péld. nyúl, fácán, fogoly stb. csakis csomagolva adható postára.

A kosarakba helyezett tisztított szárnyasokat tartalmazó küldemények címrátát úgy kell alkalmazni, hogy a leszakadás lehetősége kizárassék s e célból legcélszerűbb, ha azok címrátát keresztkötésekkel erős zsinaggal a kosárra kötik vagy pedig a címrátát faládaeszkára ragasztjuk vagy írjuk, s a címtábláskát sodronnyal vagy erős zsinaggal mindkét végénél fogva a csomaghoz tartósan hozzá kötik, hogy a szállítás alatt a cím le ne szakadhasson. Célszerű a küldemény címrátát belül is elhelyezni.

A burkolat összefoglalása végett a küldeményre, különösen a varrással, illesztékre és zsinagra annyi pecsétet kell alkalmazni, a hány elégséges arra, hogy a küldeményt a pecsét megsértése nélkül fölbontani ne lehessen.

A pecsételésre egyáltalán csak jó minőségű, erős, tartós pecsétviaszt szabad használni. Vignetták csak a csekély értékű küldemények lezárására használandók.

Minden csomaghoz szállítólevél szükséges, melynek a csomagra irt összes cím adatokat kell tartalmaznia.

A címzés a szállítólevél adataival egybehangzóan tisztán, olvashatóan és tüzetesen (vezeték és keresztnév, társadalmi állás, lakhely, község vagy puszta, utolsó posta, vármegye, utca, házszám, emelet, ajtószám) magára a csomag göngyöletére írassék, hogy a címzett, főleg ha a küldemény nagyobb városba szól is, könnyen és kétsédelem nélkül feltalálható legyen.

Ha a göngyöltre imi egyáltalán nem lehet, az esetben azon papírlapot, melyre a cím írva van, nemcsak szeleivel, hanem egész lapjával kell a csomagra és pedig mindig az azt összekötő zsinag alá, ragasztani.

Gyorsan romló tárgyaknál szükséges a záradék: „gyorsan romló”, törekeny tárgyaknál pedig a záradék: „törekeny” vagy a szokásos palack alak szembetűnőleg kitévéssek.

A Budapestre és Bécsbe szóló élelmi szerek tartalmazó küldemények fogyasztási adó alá esnek. A bor és húsfelet tartalmazókat pedig, bárhova szóljanak, utólagosan fogyasztási adóval, terhelik meg; szükséges tehát, hogy a szállító levélben és csomagon a fogyasztási adó alá eső küldemény minősége és mennyisége kilogramm, darab vagy liter szerint megjelölve legyen; mert különben a küldemény rendeltetési helyén megadóztatás céljából fölbontatik, mi a kézbesítést felette késlelteti.

A torlódás lehető csökkentése céljából, de meg azért is, hogy a küldeményeket még az nap biztosan tovább

küldeni lehessen, igen kívánatos, hogy a küldemények feladása a délelőtti időben történjék, a célból a posta kerület nagyobb hivatalainál f. év december hó 20–24-ig bezárólag a küldemények a déli órákban is felvétetnek.

Néprajzi rovat.

Karácsoni mysteriumok.

— Betlehemesek. —

Néprajzi pályázatunkra elsőnek a Betlehem-járást küldötte be X. dolgozófőnök, kijelentve, hogy a díjra nem reflektál, annál inkább helyeselve azt az elviúket, hogy a néprajzi adatokat össze kell gyűjteni, addig, amíg lehet, a míg nem késő, mert — ugymond s nagy igaz van benne: ma még járják pl. a betlehemest itt-ott, de szemlátomást gyérülnek a hívei, ugyszólva ez a kedélyesség is szárad ki az emberekből. Előbb csak a városnagynak fel vele, azután a falvakban is. — Ma még elő tudja adni némelyik gyermek azt a dramatizáló jelenetet, de a szövegét máris hieroglifiként darálja le, sem ő nem érti, amit mond, sem pedig mi. — S ha épen felhagynak vele, rendre az emléke is elmarad. Pedig az efféle mysteriumok figyelemre méltó dolgok voltak mindig az irodalom történetre nézve is. Ezek voltak csirái a drámának. A karácsoni és husvét gyermekversek, különösen azok a veszekedő, tréfás, párversek, dialogusok már önmagokba is elég érdekesek, s ha komolyabb jelentőséggel bírnak is, de itt-ott ki-kiesik a poézis —, s ha ez sem, akkor is méltók a megfigyelésre a népelet sajátosságának jellegzéseért. A most még általános ismert zalai betlehemesek dramatizálásában itt-ott több élénkséget, jobb összefüggést vár az ember. A jobb kapcsolat talán meg is volt, csak idővel kopott le egy-egy kapcsa a jó rendnek, s ezért olyan, mintha tövel-hegygyel volnának oda dobva a mondatok. De am jó felmutatni azért ezt is az esetleges összehasonlításért. Talán más vidéken más szöveggel, változatosabb tartalommal, erőteljesebb jelenezéssel, rövidebb vagy hosszabb kidolgozásban adják elő. A zalai betlehemesekben a három pásztor elég jó alak. Az idealismust alapos realismussal humorizálják, midőn a Megváltó születésekor nem feledkeznek meg a sóspercepogtatásáról s a kulacs bor hajtogatásáról sem. Nevök is ezzel függ össze: egyiket Szalomna-nak, másikat Töpörtös-nek hívják; a harmadik Koredon, az idyllikus. Beszédükben itt-ott kielégítő rythmus van! A kar éneke is elég megnyerő hangon szól, vallásos zamattal. Nem értéktelen benne az a sok népies ikerszó sem. — Ismeretese (lehetőleg meghagyva a dialektust is), a következő:

Ót alakja van. Legkisebb az angyal-gyerek, aki viszi a betlehemi istálót, benne a jászollal, a benne fekvő kis Jézuskával, — belső oldalai Mária és más szent-kepekkel kirakgatva. Közepében ég egy gyertya. Oldalánál van mindig egy kardos katona. A járást december első estéjén már megkezdik. — Egyikök bekérezdik a házhoz s ha beengedik, ketten bemennek, a jászolos istálót leteszik az asztalra s ketten elfújják a következő

Angyal éneket:

Menyből az angyal — lejött hozzátok — Pásztorok, pásztorok!
Hogy Betlehemben — nagy sietséggel — lássátok: —
Az Isten fia — ki ma született — jászolban fekszik,
Barmok közt nyugszik — Szent fia, Szent fia.

Erre a katona beszéde ez: Szerencsés jó estét! All fére te banya, ne nézz úgy, mint a vasvella; talán fogaid csikorognak az ösztől (csosztól?) elpottyanott vadra. Jer be te gazda, mert különben jönnek a pásztorok, kik nektek új hirt mondanak öntözött (?) bakosnak (?) vérvével, erősen felfegyverkezett népével; nem jöttünk az urnak (a gazdának) szemit nézni, hanem az angyaltól küldött Betlehemet jól megőrizni.

Az I. sz. pásztor, Szalomna beszéde, (Szulánás-nak mondják), ki eddig künn állott: Szalomna jó estét néked szerelmes házi gazdám! Elvesztettem pajtásomat, azt jöttem felkeresni, de minek előtt föltalálom, fölhajtom sörös (falun boros) gulacsomat, megköstölöm dicsőséges boromat.

II-ik pásztor, Töpörtös, a komikus lép be s dadogva mondja: Tő-tő-töpörtös jó estét néktek szerelmes pajtásaim! Látom, ti csak hajtogatjátok az üres(?) kulacsokat, de nem várjátok be jó barátotokat.

Szalomna felel: Netarts engem háló-pajtásodnak, hanem tarts jó barátodnak, mert hegyeken-völgyeken eleget kerestek, de sehol sem találalak. Hát tudnál-e arról a vén dadus öregapádról hirt mondani?

Töpörtös felel: Tudok bizony! Oda künn az ajtó mögött pilléri-pellóri a penészles szakállát, sirva hajtogatja az üres kulacsát, de az sem várja be a jó barátját.

Mind a négy éneklő: Jónapot Mária! Istennek szent anyja; hogy üdvösséget szültél, Jézus anyjává lettél, áldott vagy, boldog vagy, mi is dicséretet mondunk hát néki. Mit adjunk hát néki, ajándékot néki, hogy kedvét találhassuk, szüntelen imádhassuk: egy bárányt, egy sajtot. Ilven szegény pásztoroktól elég lesz, talán még az arannyal is többet tesz.

Katona: Ej pajtás, pajtás! Már kilenc-tíz óra felé jár az idő, jó volna szegény pásztoroknak egy kis éjszakai nyugvás. (S a két pásztor lefekszik és szörnyen horkol).

Az Angyal egyedül: „Glória, glória! szent Szűz! Deusz floride, pásztorok! E Betlehem floride Jesu mater szalutáre, kántáre.”

Katona: „Hallod-e Gyurkó és te Ferkó, midőn az Angyal glóriát kiált, mely ti néktek azt jelenti, hogy ma született Krisztus Jézus az egész világ megváltója. — Keljete fel pásztorok, pásztorok! Ime nagy csodát láttok: az angyalok énekelnek, glóriát-ot örvendeznek. Pásztorok, pásztorok Betlehembe siessetek! Alle-alle-lujja!

Énekelnek mind: Allj fel pajtás! — Most állottam talpra! Már megcsendült a fülemben az angyal mondása, hogy kis Jézus született rongyos istállóba. Oda megyünk, vagyon bátorságunk, reméljük, hogy kis Jézust meg látjuk.

*) Célzás arra, hogy a gazda töltsé meg.

Gyere pajtás menjünk el, te is lehetsz társunk. Velünk van a jó dudásunk — a régi bojtárunk.

Katona: Ej pajtás, pajtás! Nyilván csodálkoztam, de még a vén dadusról sem magyarázhattam.

A vén Koredon pásztor kivülről: Pásztorok, pásztorok mit cselekedtetek; erről a vén dadus öregapátokról elfeledkeztetek.

Katona: De mink bizon nem félünk, kár nekün megélnünk.

Koredon: Glória-ról új hirt mondok: Pásztor barátim mi dolog? A pajtáknál történének: az angyalok énekelnek. Kelj föl szarvas a jászol mellől s ki betöltesz eget földet... (?)

Katona: Ifju pásztor született, Isten bárányává lett. A bün és a szeretet, rongyos Koredon beeshetsz.

Koredon beesik az ajtón: Itt is ott is elegendem. A szitykes-szutykos szögáloba botlottam. Szitykes-szutykos szögáloba kelj föl az ágyból; takarodj ki a konyhába, hozz ezeknek a szegény pásztoroknak egy kulacs bort! Nossza édes pásztor barátim, hogy-miképp vagytok?

Katona: Mink bizony meg vagyunk. Hát te vén ringyos rongyos Koredon hol voltál? Talán az Angyaltól intést vettél, hogy vélenk Betlehemet akarsz járn! De tudsz-e imádkozni?

Koredon: Mit, imádkozni!? Tudok bizony — jó sós peracet porcogtatni, meg egy kulacs bort felhajtani! Ha nem hiszitek el, tegyétek meg velem ezt a próbát; fújjátok meg az oláh-dudát, majd eljárom kedvem szerint az alföldi nótát, össze-vissza szórom ezt a ringyes-rongyos subát!

Katona: Koredon, Koredon! Haggy töl tréfás-alvás nyelveddel; minket az isteni szándékban ne botránkoztass.

Koredon: Mit, ne botránkoztass!? Mink bizony nem félünk, kár nekün megélnünk. — Nossza édes pásztor barátim, mondjunk ennek az érdemes házi-gazdának egy vig-örvendetes nótát egy penészles huszasért, vagy egy körmök márvásért!

Ének, mindnyáján: Pásztor társim mit hallottam, igaz-e, való-e? Jertek velem Betlehembe, kérdezzük: ugy van-e, hogy elmúlt éjszakán fiacskát szült a szénán? — János, Palkó, Bence, Istók juhászok, bojtárok zárjátok be az aklokat az aklos bojtárok. Mézes-makos, turós-lepényt siessetek sütni, hogyha velem Betlehembe elakartok jönni. Koredon te örülhetsz, örülhetsz, hogy mi vélnünk eljöhetsz. Hogy kedvedet töltheted, töltheted s kis Jézust szemlélheted. — Örüljön a ház ura, mindeneknek lakója, hogy meg szája valóját (?), valóját, huszasát vagy márvását: egy kis fáradságunkért, szives utazásunkért mennyországba jer pajtás, ottan leszen jó tartás: sör, bor, mint tenger, ott ihatik az ember; egyik angyal trombitál, a második furuglál, a harmadik táncot jár s minden ember így ugrál. — Nossza pásztorok, pásztor társim induljunk, hogy Betlehembe, sietve menve, lássátok: az Isten fia, ki most született: jászolban fekszik, barmok közt nyugszik, szent fia. — Udvözlégy te kisdedecke, betlehemi hercegecske, ez élet után eljünk, légy ezeknek vezérjük, ugy, ugy, ugy, ugy, áldott kis Jézus algy! Pásztorok fölkeljünk,*) Betlehembe menjünk; ott született Isten fia, kit ápolgat Szűz Mária, szivesen, kedvesen. — Fújd föl te Palkó, szép öcsém Jankó dudát, ved a válodra, görbe hátodra, bundátad. — Szerencsés jó estét!

S ezzel egy-két hatost kapva eltakarodnak.

*) Érdekes nyelvtani sajátossága a parancsoló módnak: *keljünk fel* helyett, mely csak ezen a vidéken honos.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.

A Spanyolországban f. é. június hó 28. életbe léptetett és az áru értéke után 2 1/2% ot tett *kivételi adó* f. é. október hó 6-án kiadott spanyol királyi rendelettel ugyanazon hó 10-től kezdve megszűnt.

Miről az érdekelt körök ezennel értesítettek.

Sopron, 1898. évi december havában.

II.

A vendéglőkben, koresmákban és egyéb nyilvános helyeken kimérésre és mértékként használt palackok és poharak koronabélyeggel való hitelesítése 1899. január 1-étől kezdve kötelező. Az ez iránt kibocsátott redeclettel 1897. aug. 21., 31482. sz., kapcsolatban a keresked. miniszter ur f. é. november hó 22-én 75138/VIII. sz. a. kijelenti, hogy a hitelesítési kötelezettség alól való mentesség tekintetében a termelők által forgalomba hozott, finom borral töltött palackokra megállapított kivételt kiterjeszti a kereskedők által bedugaszolt, lepecsételt, illetőleg egyéb alkalmas módon maradandólag elzárt állapotban forgalomba hozott, illetőleg vendéglőkben, koresmákban és egyéb nyilvános helyen árusított palackokora is.

Miről az érdekelt körök ezennel értesítettek.

Sopron, 1898. évi december havában.

III.

A m. kir. államvasutak szombathelyi üzletvezetősége az 1899 év folyamán vonalain szükséges építési munkák, 2000 köbméter terméskő és kötőmelék szállítására pályázatot hirdet.

Az ajánlatok a fönnevezett üzletvezetőség I. osztálya anyag- és leltárbeszerzési csoportjához küldendők, még pedig legkésőbb f. é. december hó 28. d. e. 10 órájáig.

Miről az érdekelteket oly megjegyzéssel értesítjük, hogy a részletes pályázati föltételek a m. kir. á. v. szombathelyi üzletvezetőségének említett osztályában (Szombathely, üzletvezetőségi épület, 10. ajtó) a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők, vagy az államvasutak budapesti nyomtatványtáránál 25 kr. beküldése ellenében megszereshetők.

Sopron, 1898. december havában.

A kerületi kereskedelmi- és iparkamara.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Az Erzsébet Királyné szobrára tett gyűjtések eredményének beszolgáltatása tárgyában a m. kir. miniszterelnök, mint a dícsült Erzsébet királyné emlékének megörökítése érdekében alakított országos bizottság elnöke, ezen bizottságnak f. évi november hó 2-án tartott ülésén hozott határozatához képest felkéri mind azokat a hatóságokat, egyesületeket, hírlapokat, magánosokat stb., akik a dícsült királyné emléksobrára adományokat gyűjtöttek, hogy a már befolyt, de valamely pénzintézetnél gyűmölösztetőleg el nem helyezett adományokat mielőbb; az aláírt, vagy megszavazott, de még nem folyt adományokat pedig azok befizetése után szállítsák be a legközelebbi kir. adóhivatalba, illetőleg Budapestre a központi állampénztárba, vagy a IX. ker. állampénztárba, a hol azok, mint az emléksoborra befolyt adományok, külön fognak könyveltetni és a központi állampénztárba beszállítani. Felkéri továbbá mindazon hatóságokat, egyesületeket, hírlapokat, magánosokat stb., kik az általuk gyűjtött pénzt valamely pénzintézetnél gyűmölösztetőleg elhelyezték, hogy az ezen betét feletti rendelkezésre jogosító okmányokat (takarékpénztári könyvecske stb.) szintén a kir. adóhivataloknak, illetőleg Budapestre a központi állampénztárnak, vagy a IX. ker. állampénztárnak szolgáltatassák be, megjegyezvén, hogy ezek e betétek, az országos bizottság további rendelkezése, a gyűmölösztető intézetnél hagyatnak meg. Végül felkéri a miniszterelnök mind azon pénzintézeteket, amelyek ezen gyűjtés címén pénzüsszegek elhelyeztetettek, hogy az erről szóló részletes adatokat — nyilvántartás céljából — közöljék a m. kir. miniszterelnökséggel (Budapest, Vár, Szent György-tér 1). Minthogy pedig a m. kir. miniszterelnök ezekkel az intézkedésekkel nem kívánja a további gyűjtéseket megszüntetni, ennélfogva felkéri mind azokat, akik még gyűjtene, hogy a befolyó adományokat, azok gyűmölösztető elhelyezése esetén pedig a rendelkezésre jogosító okmányokat, a kir. adóhivatalokhoz, illetőleg Budapestre a központi állampénztárhoz, vagy a IX. ker. állampénztárhoz juttassák el.

Meghívó. „Zalavármegyei Gazdasági Egyesület” Zala-Egerszegben saját helyiségében folyó hó 20-án d. e. 9 óráig 10 óráig igazgató választmányi, azután pedig rendes közgyűlést tart, melyre t. Tagtárs ur tisztelettel meghívatik. A közgyűlés főbb tárgyai: 1. Az egyesület módosított alapszabályait a nagyműveltségügyi m. kir. miniszter ur újabb pótlás végett visszaküldi. 2. A számadás vizsgáló bizottság jegyzőkönyve az egyesületi vagyon lezárolásáról; annak átvétele, illetve átadásáról. 3. Az egyesületi pénztárnok állásáról lemondása, ennek folytán ezen állásnak választás útján leendő esetleges betöltése. 4. Elnöki előterjesztés az egyesületi kertek kezelésére nézve. 5. Az „Orsz. Magy. Gazdasági Egyesület” felhívása „Festetics György gróf” szobrának való adakozás és gyűjtésre. 6. Miniszteri leiratok és egyéb folyó ügyek. Zala-Egerszeg, 1898. évi december hó 12-én. Hertelendy Ferenc sk., egyesületi elnök.

A zala-egerszegi kaszinó évi rendes közgyűlést f. hó 28-án s amennyiben a tagok az alapszabályokban előírt számmal nem jelennek meg, 1899. évi január hó 5-én d. u. 5 órakor saját helyiségében tartja a következő tárgysorozattal: A jegyzőkönyv hitelesítésére két tag kiküldése; az egyesület módosított alapszabályainak előterjesztése; a számvizsgáló bizottság jelentése az 1898-ik évi számadás megvizsgálásáról; az 1899-ik évi költségvetés megállapítása; a nemesi pénztári választmány átiratának előterjesztése a kaszinó számára szolgáló helyiség építése tárgyában; indítványok tárgyalása; a tisztviselő kar és a választmány megválasztása.

Gyászhir. Vettük a következő gyászjelentést: „Bessenői és velikei Skublies Karolina, Emilia, Mariska, Imre, Viktor, Fanni, Mihály és András mint gyermekei, Dobiaschovsky Smolazs Gergele né szül. Sambuchi Clorinda, lovag Sambuchi Bless Viktor es. és kir. fregatta-kapitány, lovag Sambuchi Bless Lipót mint tesvérek, úgy a saját, mint az összes rokonság nevében megtört szívvel tudatják Bessenői és velikei öz. Skublies Sándorné szül. Sambuchi Emiliának folyó hó 11-én déli 12 órakor, életének 54-ik évében, a halotti szentségek ájtatos felvétele után történt gyászos elhunytát. A drága halott hült teteme folyó hó 13-án délután 3 órakor fog a zala-szent-mihályi róm. kath. sírkertben örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szent mise áldozat folyó hó 13-án délelőtt 10 órakor fog a Mindenhatónak bemutatni. Zala-Szent-Mihály, 1898. december 11-én. Áldás és béke hamvaira!”

Megegyi segély. Zalavármegyei törvényhatósági bizottsága decemberi közgyűlésén a balaton-füredi Erzsébet szerzetnőháza javára az 1899-ik évre ismét háromszáz forint segélyt szavazott meg.

A Sümeghi vidéki gazdakör f. hó 19-én Sümeghen a kaszinó nagytérben közgyűlést tart, melynek tárgyai: az 1898. évi számadás megvizsgálása; az 1899-ik évi költségvetés és munkaterv megállapítása; netáni indítványok tárgyalása.

A nagy-kiszai irodalmi és művészeti kör igazgató tanácsa Vécsey Zsigmond polgármester elnöke alatt tartott gyűlésén elhatározta, hogy Szilveszter-estélyen táncdal egybekötött hangversenyt rendez, amelyen Szalay Sándor, a Zala szerkesztője, felolvasást tart s egyúttal hét énekszám (férfi kar, vegyes kar, férfi négyes és magánének) lesz.

A Ramazeter-szobor bizottság Sümeghen Kondor József városbíró elnöke alatt tartott gyűlésén megalakult. Elnökül Eitner Sándort, alelnökül dr. Lukonich Gábort, pénztárnokul Sümeghy Tivadart, jegyzőül dr. Bardió Györgyöt, másodjegyzőül Darnay Kálmánt választották meg. A bizottság elhatározta, hogy a város kezelése alatt levő, 1.77. frtnyi szoboralapot a várostól elkéri és saját kezelésébe veszi s egyúttal kikéri azt a régebbi végzést, mely szerint a képviselőtestület a szoborra évi 200 frtot szavazott meg, hogy annak alapján a jövő évtől kezdve az évi 200 frtnak folyóvá tételét kieszközölhesse. Végül

Eitner Sándor elnöke alatt dr. Bardió György, Bánfi Alajos, dr. Jenyay Géza, dr. Kelemen Károly, dr. Lukonich Gábor és Sümeghy Tivadart tagokból álló szűkebbkörű bizottság küldetett ki program kidolgozása végett, melyet azután a nagybizottsági értekezlet venne tüzetes tárgyalás alá. A szobor felállításával kegyeletes háaját fogja leróni Sümegh nagyközség egykori jövője irányában!

Meghívás és kérélem. A zala-egerszegi szegény-gyermekeket segélyező Karácsonyfaegylet f. hó 24-én este 5 órakor az „ujvoda” helyiségében ruhakiosztással egybekötött ünnepélyt tartandja, melyre a n. é. közönséget van szerencsénk tisztelettel meghívni. Felkérjük a n. é. közönséget, hogy a karácsonyfa feldíszítéséhez szíves adományaikkal járulni és azt 1898. évi december hó 24-én d. u. 4 óráig az „ujvoda” helyiségébe küldeni sziveskedjenek. Kelt Zala-Egerszegben, 1898. évi december hóban. Ruzsics Károlyné egy. elnök, Dr. Keresztury József egy. jegyző.

Váltóbírók az osztrák magyar bank n. kanizsai fiókintézeténél. A soproni kereskedelmi- és iparkamara az osztrák magyar bank budapesti igazgatóságának megbízásából az osztrák-magyar bank nagy-kanizsai fiókintézeténél a folyó év végéig részint szabályszerű kilépés folytán, részint elhalálozás, valamint önkéntes lemondás folytán megüresedett hat váltóbírói állásra *Fesselhofer József* kereskedőt *Hertelendy Béla* nagy-kanizsai ügyvédet *Köhler Antal* kereskedőt mint kilépőket, *Weiser József* kereskedőt, mint kisorolat, újból; ezeken kívül pedig *Schwarz Gusztáv* fűszer- és vegyes kereskedőt, *Scherz Richárd* kereskedőt, *Löwy Adolf* termékenykereskedőt és dr. *Tuboly Gyula* nagy-kanizsai köz- és váltó ügyvédet hozta váltóbírókúl javaslatba.

Anyakönyvi kinevezés. A m. kir. belügyminiszter vármegyénkben a pusztá-magyaródi anyakönyvi kerületben anyakönyvvezetővé *Szerdahelyi Elek* körjegyzőt, az oroszonybaksaházi anyakönyvi kerületben anyakönyvvezetővé *Pungor Imre* helyettes jegyzőt, a nyírádi anyakönyvi kerületben anyakönyvvezetővé *Szomond* helyettes jegyzőt, a nagykapornoki anyakönyvi kerületben anyakönyvvezető helyettesé *Várkonyi Ödön* jegyzőt irnokot, a nagy-lengyeli anyakönyvi kerületben anyakönyvvezető helyettesé *Pálfi István* jegyzősegédet, a z.-sz.-gróthi anyakönyvi kerületben 2 ik anyakönyvvezető helyettesé *Róber János* segéd jegyzőt nevezte ki és *Várkonyi Ödön* kivételével valamennyit a házassági anyakönyvvezetésével és a házasság kötésnél való közreműködéssel is megbízta.

A tapolcai önkéntes tűzoltó testület évi rendes közgyűlést az előterjesztett számadás szerint az egyesületi vagyonra — a tagsági díj hátralékán kívül — 335 frt 49 krt tesz ki. A tisztújítás eredménye: Vastagh János elnök, Lustig József alelnök, Sebestyén Gyula jegyző, Frankl Károly pénztárnok, dr. Kovács Vilmos ügyész. Választmányi tagok: Glazer Sándor, Arvay Lajos, Löwy B., Laskay Lajos. A tűzoltó csapatban *Szigethy Ödön* főparancsnok, *Fülöp Károly* alparancsnok, *Sülle János* szivattyús parancsnok, *Pék Imre* szertárnok, *Barát Samu* szivattyúmeister, *Zsófia Ferenc* segédtszif, *Vörös István* szakaszparancsnok. Ezen kívül minden egyes géphez egy eszövetőt és egy helyettes eszövetőt választottak.

Orvosi gyakorlat folytatása. *Dr. Thassy Gábor*, aki a törvényszéki orvosi tanfolyamon volt Budapestre s a törvényszéki orvosi vizsgálatot letette, kororvosi és magánorvosi gyakorlatát városunkban újból folytatja.

Népkönyh Keszthelyen. *Festetics Tassiloné* grófné szül. *Hamilton Mária* hercegnő áldozatkészségéből f. hó 1-ével Keszthelyen népkönyha nyílt meg. A nemeslelkű, áldozatkész grófnő az általa fenntartott népkönyhavezetésével az irgalmas nővéreket bizta meg.

Szegény gyermekek felruházása. A zala-egerszegi Chanuka egyesület f. hó 11-én este 5 órakor tartotta ruha kiosztási ünnepét a felső kereskedelmi iskola emeleti nagy termében szép számú közönség részvétele mellett. A szegény fiúk nevében egyik társuk bátor hangon elmondott szavakkal fejezte ki halás köszönetét az egylet fűrdadhatatlan buzgalom elnökének, *Rosenberg Henriette* urhölgynek, a tevékeny választmányának s az egylet összes tagjainak. Ezután kiosztották a ruhákat. Tizenhárom fiú s ugyan annyi leány kapott egész öltözet ruhát, azok közül mindenyiket bőven elláttak kaláccsal, süteménnyel, almával és dióval s a kegyes adománnyal felejt-hetetlenül tették előtük a napot.

Köszönet nyilvánítás. A f. hó 11-én tartott szegény-gyermekek felruházó ünnepélye alkalmával pénzt adományt küldeni szivesek voltak: *Fischer Lászlóné* 5 frt, *Österrischer Samuné* 2 frt, *Rosenberg Zsigmondné* 2 frt, *Pollák Lajosné* 1 frt, *Goldner Jánosné* 1 frt, *Rechnitz Samuné* 1 frt, *Paúk Edéné* 1 frt, *Rechnitz Miksáné* 1 frt, *N. N. 50 kr.*, *Isó Alajosné* 50 kr., *Weinberger Jakabné* 1 frt, *Engelsman Izraelné* 1 frt, *Weisz Tivadarné* 1 frt, *Deutsch Manoné* 1 frt, *Berger Henrichné* 1 frt, *Rosenthal Gyuláné* 1 frt, *Heinrich Irma* 1 frt, *borzolya gyűjtés* 1 frt 66 kr., összesen 23 frt 66 kr. Ruhaneveléket adakoztak: *Ragendorfer Samuné* 13 p. harisnyát, *Paúk Edéné* 12. zsebkendőt, *Satler Roza* 6 p. harisnyát, *N. N.* 13 meleg schvált. Süteményt adományoztak: *N. N.* négy kalácsot és egy kosár almát, *Österrischer Samuné* négy koszoru fűgét, *Büchlerné* egy tál süteményt, *Gráner Gézané* 30 kis mákos kalácsot, *Balassa Benóné* egy tál süteményt, *Wimmer Miksáné* egy kosár almát, *Kaufman Adolfné* süteményt, *Löbl Dávidné* almát, *Berger Arnoldné* süteményt és diót. Ruhákat varratni sziveskedtek: *Weisz Edéné*, *Rechnitz Eva*, *Gráner Gézané*, dr. *Halász Miksáné*, dr. *Obersohn Mórné*, *Komin Julia*, *Büchler Jakabné*, *Deutch Manoné*, *Kohn Samuné*, *Weber szabó*, *Deuts Ferencné*, *Fischer Pálné*, *Heinrich Vilmosné*, *Löwyné*, *Spigelné*, *Steinerné*, *Kolinné*, *Neumanné*, *Schütz Regina*, *Schlesinger Jakabné*, *Hochberger Klára*, *Grünvald Regina* (Ola), *Rosenberg Jakabné*. Mindazon urhölgyek, kik a „Chanuka egylet” felruházó ünnepélyéhez adományaikkal hozzá járulni szivesek voltak, fogadják az egylet nevében legmélyebb köszönetem kifejezését. *Rosenberg Henriette* egyleti elnök.

Tanítói kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter *Neubrun Tibiás* nagy-kanizsai izr. polgári iskolai rajztanítót a mohácsi állami polgári iskolához a X-ik fizetési osztály harmadik fokozatába rendes tanítónak, *Bittera Béla* polgári iskolai tanítójeletet az alsó-lendvai állami polgári iskolához a XI-ik fizetési osztály 3-ik fokozatába segédtanítónak, *Kiss Károly* és *Hencsey Irma* okleveles tanítót, illetve tanítónőt a baksai állami elemi népiskolához rendes tanítónak, illetve tanítónővé kinevezte.

Kinevezés. A zombori pénzügyigazgatóság *Marton Lajos* zala-lövői lakost a tileli kir. adóhivatalhoz díjas gyakornokká nevezte ki.

Szilveszter-esti mulatság. A keszthelyi iparos ifjak önképzőköré Szilveszter-esti mulatságot tart, s a tiszta jövődelem egy részét a Balaton-Muzeum javára fogja adni.

Segélyezés. A soproni kereskedelmi- és iparkamara a zala-egerszegi kereskedő tanonciskola fenntartási költségeihez a f. 1898/9-ik tanévre is 50 forint segélyt szavazott meg azzal, hogy az összeg szabályszerű bőlyeges nyugtatóvány ellenében 1899-ik évi január 1-től bármikor felvehető a kamara pénztáránál.

Hátralékos előfizetőinket — tekintettel az év végének közeledtére — tisztelettel felkérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb lapunk kiadóhivatalához postautalványon beküldeni.

Az újságírók sorsjátékára vonatkozó hirdetésre felhívjuk olvasó közönségünk figyelmét. Sorsjegyek 50 krajcárjával lapunk kiadóhivatalában kaphatók. A sorsjegyek mind a hat húzásra lehet játszani.

Alapszabály jóváhagyása. A m. kir. belügyminiszter a *első évről polgári olvasókör* alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Weisz Jónás unoka-öccse fűszer-, csemege- és gyarmatárú üzlete értésére adja a n. é. közönségnek, hogy bodega üzletében oszonnára bármily árban is mindenemü hideg étel megrendelhető, melyet kívánatra hához küld. — Ajánlja ezuttal dusan felszerelt rakatár karácsonyi és újévi ajándékokban, mint: játékszerek, karácsony-fához szükséges cukorka és más díszítő tárgyak, — melyeket bámulatos olesó árban árusít.

Szerencsés választást tett a Gróf Eszterházy Géza felé cognacgyár részv. társ. ez előtt 6 hónappal, vezérigazgatójává választván a szakkörökben általán tekintélyt nyújtó elismert *Sárány Arnold* pestmegeyi virilisi földbirtokost. — Az új vezérigazgató minden ízében modern ember, állásának elfoglalása után pár héttel külföldre utazott tanulmányozandó a cognacipar terén előfordult haladásokat. A Franciaországban látott újítások és Angliában a szágépek körül tapasztalt javítások és újalkotások arra bírták *Sárány* vezérigazgatót, hogy a vezetése alatti gyárat újangol gépekkel lássa el és a gyártást teljesen új modern alapokra fektesse. A megfelelő munkálatok immár befejeztetvén, az Esterházy gyár a legmagasabb színvonalra emelkedett s a mérés mutatkozó eredmény már most is igazolja hogy a gyár vezetése tényleg szakavatott és hozzáértő kezekbe került.

Vetőmagvak ára *Mauthner Ödön* magkereskedő értesítése szerint nyersárúért meternizánként Budapestre: vöröshere idei 43—53 frt, tavali 36—46 frt; lucerna magyar 53—58 frt, olasz 54—58 frt, francia 65—72 frt; búkköny 14—15 frt; mohar 5 1/2—6 1/2 frt.

Megtévesztés. A spanyol és portugál borok vásárlói ezen uton figyelmeztetnek, hogy gyakran kínálnak bodega borokat, melyek nem a Budapest, Bécsben és Prágában székelő és az egész continensen elterjedt „*The Continental Bodega Company*”-től erednek. Ezek az üzletek szintén Bodegáknak nevezik magukat, hogy a hasonló névvel megtévesztés a közönséget, s úgy lássék, mintha ők a „*Continental Bodega*” képviselői lennének; boraik azonban csak oly valódiak, mint a bitortól név, mert csakis és kizárólag a *The Continental Bodega Company* borai erednek tényleg Spanyolországból és Portugálból, a minthogy *osztatlan elismerésben* részesül a *Continental Bodega* borainak jóságáért. Dr. *Hirt* egyetemi tanár *Boroszlóban* „már rég használtatja üdülő betegeivel”, *Dr. Pfistermeister* müncheni udvari orvos azt írja, hogy a *Contientál Bodega* 33 sz. *Tarragona* borait öreg emberek és üdülők számára már évek óta rendeli; *Dr. Russwurm* lemergi dandárörvos rendkívüli erősítő szer gyantát ajánlja és rendeli e borokat, *Dr. Müller hannoveri* titk. egészségügyi tanácsos azt írja, hogy kipróbálta a neki beküldött borokat, tisztának, jóízűnek és jónak találta. A próbából fenmaradt bort szegény betegeknek juttatja, a vagyonosoknak pedig feltétlenül ajánlja használatra. *Dr. Reh frankfurti* egészségügyi tanácsos azt írja, hogy főleg a *Portbor* az, melyet nagyon gyakran szokott rendelni erősítőnek, *Dr. Butter-sack heilbronn* udvari tanácsos pedig azt mondja, hogy ajánlja e borokat minden orvos figyelmébe. Vonatközússal a *The Continental Bodega Company* boraira, sziveskedjék a mai számunkban közzétett hirdetést figyelemmel kíséni.

Piaczi gabona árak Zala-Egerszegben dec. 16-án a hivatalos feljegyzés alapján meternizánként: buza 9 frt 60 krtól 9 frt 70 krig; rozs 7 frt 60 krtól 7 frt 70 krig; árpa 6 frttől 6 frt 50 krig; zab 5 frt 50 krtól 6 frt; krumpli 2 frt 50 krig; kukorica 5 frt 50 krig;

Téli vasuti menetrend. Zala-Egerszegről indul: a) *Bobára* 9 ó 29 p. reggel, 4 ó 49 p. délután; b) *Csáktornyára* 4 ó 54 p. reggel, 5 ó 54 p. délután. Zala-Egerszegről érkezik: a) *Bobáról* 8 ó 39 p. reggel, 5 ó 44 p. délután. **Helyi közlekedés Zala-Egerszeg és Szent-István között:** Zala-Egerszegről indul: *Szent-Istvánra* 6 ó 42 p. reggel, 11 ó 42 p. délelőtt, 2 ó 39 p. délután, 5 ó 08. délután. Zala-Egerszegről érkezik *Szent-Istvánról*: 8 ó 05 p. reggel, 1 ó 57 p. délután, 4 ó 01 p. délután, 6 ó 53 p. este. *Szent-Istvánról* indul: a) *Nagy-Kanizsa felé* 5 ó 54 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó 25 p. délután, 6 ó 10 p. este (gyorsvonat), 9 ó 38 p. este, 2 ó 19 p. éjjel; b) *Szombathely felé* 7 ó 22 p. reggel, 1 ó 16 p. délután (gyorsvonat), 3 ó 15 p. délután, 2 ó 15 p. éjjel. *Nagy-Kanizsáról* a vegyes vonat *Szent-Istvánra* érkezik 7 ó 22 p. este.

Menyasszonyruha-selyem 56 rtól

14 frt 65 krig méterenként, — valamint fekete, fehér és színes Henneberg-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig méterenként — a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. **Privát fogyasztóknak** póstabér és vámmentesen, valamint házhoz szállítva, — mintákat pedig postafordultával küldenek.

Henneberg G. selyemgyára (és k. udvari szállító) Zürichben — Magyar levelezés, Svájcban kétszereslevélbélyeg ragasztandó. —

Nyilt-tér.

KÉRDEZZÜK MEG A HÁZIORVOST!

Krondorfi
alkálikus természetes
savanyuvíz

MINT NYALKA OLDÓ SZER
ugy magában, mint meleg tejjel vegyítve
**KÖHÖGÉSNEEL, REKEDTSÉGNEL, TUDO-
HURUTNÁL stb.**

legjobb gyógyszerrel ajánlatik.
**NEHÉZBEN EMÉSZTŐ, GYOMOR-
HURUTNÁL KITŰNŐ HATÁSA VAN!**
Kapható:
GYARMATI VILMOS
fűszer, csemege, bor és ásványvíz kereskedésében
ZALA-EGERSZEGEN.

Hangok a közönség köréből.

Köszönetnyilvánítás Amerikából.

Az eredeti levél másolata, illetve lefordítása magyarra.
WILHELM FERENC gyógyszerész urnak Neunkirchenben, Alsó-Ausztriában.
New-York, 1898. május 18.

Igen tisztelt uram!

1895. évi november 12-én oly nagy mérvű rheumán volt, hogy kénytelen voltam ágyba feküdni. Nyolc hónapig nyomtam az ágyat s nem voltam képes megfordulni; testem súlya 175 fontról 130 fontra szállt le, mi fényes bizonyítéka a legiszonytűbb fájdalomnak, amiket azon években szenvedtem. Különböző gyógymódokat kísérletlenül meg-nevezetesen a villamos gyógyítást, török fürdőket stb. azonban nem éreztem magamat jobban, úgy, hogy utolsó gyógykezelő orvosom azt mondta, hogy felesleges orvoslásomra újabb költséket mert a pénzt el nélkül adom ki.

Idő múltával szerencsém volt találkozni egy barátommal, aki közölte velem, hogy a rheumatizmus ellen csathatatlant szer **Wilhelm-fele csúsz- és köszvény elleni vértisztító thea**. Elpanaszoltam neki siker nélküli kísérletimet. A véletlen keze vezetett arra, hogy irjak Önnek és szívem azt sugalta, hogy van még segítő, aki betegségemből kigyógyíthat. És tapasztaltam szerencsém, hogy van ilyen megmentő. Szóval nem tudom kifejezni a borzasztó fájdalmakat, miket az utolsó 3 esztendőben szenvedtem. Most azonban — az ön thea-használatán — fájdalmaim megszűnnek, s úgy érzem magam, mint egy újszülött gyermek s nincs a világon drágább kincs előttem a **Wilhelm-fele csúsz- és köszvény elleni vértisztító theánál**.

Legyen oly szíves és küldjön posta fordultával 12 dobozzal az ön csúsz- és köszvény ellenes theájából.
Kivánok önnek minden jót és hosszú életet. Maradok kiváló tisztelettel

M. Gordon József.

Minden gyógyszerertárban kapható.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVÁRDY IGNÁC.

855/v. 1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 9022 számú végzése által **Zalavármegyei takarékpénztár** végrehajtató javára **Falér Ferenc, Bek István** gébarti lakosok ellen 85 frt tőke, ennek 1896. június hó 12-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 797 frtra becsült szarvasmarhák, gazdasági eszközök, gabona, takarmány és butorokból álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis **Gébarton** leendő eszközésére **1898-ik év december hó 21-ik napjának délelőtt 10 órája** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-c. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszeg, 1898. november 23.

Nagy Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Gottschlig Ágoston budapesti és kir. udvari szállító, tea-, rum- és cognac nagykereskedő ajánlja

Zala-Egerszegen

Komlós M. Miksa

fűszerkereskedésében fentartott bizományi raktárát, hol **tea-, rum- és cognac** a legjobb minőségben és jutányos arakban kaphatók.

Különlegességek:

A legjobb fajokból kevert törmelék tea
1/4 1/8 1/16-od kgmos csomag
ára 1.20 60 30 krajcár.

Orosz karaván virág tea
1/16-os csomag 1 forint.

Brazíliai rum
1 1/2 1/4 literes palack
1.65 85 50 krajcár.

Fehér ananász rum
1/2 1/4 1/8 literes palack
2.60 1.25 70 krajcár.

Kérje
a **Bodega Company**
világhírű spanyol és portugál borait
Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.
Kaphatók az összes finomabb fűszer és csemege kereskedésekben, valamint poharanként az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.
Saját fiók: Budapest
csakis: *W. Kossuth Utca és Vpilis utca sarkán, a Central-Casinnal szemben*

937/v. 1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírt kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zala-egerszegi kir. járásbíróság 136/4 V. I. számú végzése által **Zalavármegyei takarékpénztár** végrehajtató javára **Kovács József és Francia István** botfai lakosok ellen 260 frt tőke.

OCCASSIO!

Legelősből és legcélszerűbb alkalmi vételek

Karácsonyra

Farkas Ignác

divat és vászonáru kereskedésében
Zala-Egerszegen.

1 női lodenruha	90 kr.	1 frt és feljebb.
1 „ posztó „	2.10 „	„
1 „ szövet „	1.80 2.10 frt és „	„
1 mtr. scót kockás szövet	35 kr.	„
1 „ angol tennis flanel	19-22 és 25 kr.	„
1 „ színes flanel imitáció	25-28 kr.	„
1 drb. női schawl	30-60-80 kr.,	1-1.20 frt s feljebb
1 „ selyemkendő	60, 80 kr.,	1, 1.20 frt, s feljebb.
1 „ kasmér kendő	40-50-60-70 kr s	„
1 vég 23. méteres rumburgi vászon	3.80-4.50 5 frt, s	„
1 „ 23. méteres kanavász	3.80-4.50-6 s	„
1 „ 23. brocat kanavász	5.80 frt.	„

Ezenkívül kaphatók óriási választékban és leszállított áron divatos ruhakelmék, nyakkendők, fehérneműk, zsebkendők, esőernyők, női kabátok és gallérok stb. stb.

ennek 1898. évi május hó 14-től járó 6% kamatja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 1303 frtra becsült 2 ló, csikók, ökrök és egyebekből álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis **BOTFÁBAN** leendő eszközésére **1898-ik év december hó 22-ik napjának délelőtt 10 órája** határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.-c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.-c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1898. december 1-én.

Nemes Sándor, kir. bir. végrehajtó.

Ügyelni
kell a véglegyre!



Máriaczei gyomorcsépppek

gyógyszerben hatnak gyomorbetegségeknek, nélkülözhetlen és általános ismeretes házi- és népszerű orvosság. gyomorbetegség, bűzös lehelet, fel-fújtság, savanyú felbőfőzés, hasmenés, gyomorégés, felesleges nyálkaválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgöres és székrekedés ellen. Hatatos gyógyszer fejtájs ellen, amelyben ez a gyomortól származott, gyomortürelésnél, étel- és italokkal, giliszták, májbajok ellen.

Említett bajoknak a Máriaczei gyomorcsépppek évek óta kitűnőnek bizonyultak, amit száz száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használata i utasítással 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

Központi szétküldés

Brady Károly gyógyszerértára Bécsben a Magyar Királyhoz I. Fleischmarkt 7.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Fő-raktár: **Török József** gyógyszerértára Budapest, VI Király-u. 12.

Hirdetmény.

Alólírott csődtömeggondnok ezennel közlésem, hogy k. a. **özv. Kohn Miksáné és néhai Kohn Miksa** hagyatéka csődtömegéhez tartozó **8 lóerejű Schuttleworth féle cséplőgép felszereléssel**, mely igen jó karban van, verseny tárgyalás útján a legtöbbet ígérőnek fog eladatni. A cséplőgép leltári becsértéke **1800 frt.**

Zárt ajánlatok, 10 % készpénzben fizetendő bánatpénzzel, alólírott csődtömeggondnoknál nyújtandók be. Az írásbeli versenytárgyalást szóbeli versenytárgyalás követi, melynek idejét az ajánlatot tevő alólírott csődtömeggondnoknál meg fogja tudni.

Dr. Hajós Ignác ügyvéd,

özv. Kohn Miksáné

és néhai Kohn Miksa hagyatékának

csődtömeggondnoka.

Előfizetési felhívás

„KÉPES CSALÁDI LAPOK”

szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« olyan szellemben és irányban van szerkesztve, hogy ifjú és öreg külön s együttvéve olvashatja.

»KÉPES CSALÁDI LAPOK« minden évben négy külön beköthető regényt ad ingyenes mellékletül előfizetőinek.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« borítéka szellemes és szórakoztató csevegések illetve kérdések és feleletek tárháza és így az előfizetők díjtalanul közölhetik gondolataikat az „Előfizetők postájá”-ban.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« előfizetési ára a »Hölgyek Lapja« című divatlappal és a külön beköthető »Regénymelléklet«-tel együtt:

Egész évre 6 frt — kr.
Félévre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« annak, aki az előfizetési összeget és azonkívül még 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjat egyszerre beküldi, elismerésül még külön 4 legújabb regényt küld ingyen és bérmentve.

A »KÉPES CSALÁDI LAPOK« mutatószámokat ingyen és bérmentve küld mindazoknak, akik eziránt — levelezésükben levelezőlapon — hozzáférnek.

A „KÉPES CSALÁDI LAPOK”

kiadóhivatala

Budapest, V., Vadász-utca 14. (Saját ház).

„HUNGARIA” MÜTRÁGYA, KÉNSAV- ÉS VEGYI-IPAR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

vezérképviselősege

Vas, Sopron, Zala és Somogy megyékre

Melis és Pintér Szombathely. — Iroda: Széll Kálmán-utca 7. sz.

Ajánlunk a tavaszi idényre

Superfoszfátot, chilisalétromot, trágyagipszet, ammoniak légeny-trágyát.

Szőlőtrágya-kompozíciót, mely mindenütt kitünően bevált.

KAINITOT, melynek kizárólagos elárúsi jogát bírjuk; ezen speciális rétrágyát — foszfor-savval együttesen alkalmazva — eredeti áron árúsijuk.

Melis és Pintér Szombathely, Széll Kálmán-utca 7. sz.

M. kir. államvasutak gépgyárának,

Melichár Ferenc cs. és kir. szab. vetőgépgyárának.

Bácher Rudolf cs. és kir. szab. ekegyárának kizárólagos képviselősege.

Tejgazdasági gépek és eszközök, gazdasági magvak, összes gazdasági szükségleti cikkek, zsákok, ponyvák, olajok, zsiradékok elárúsi-tása és közszen képviselősege.

ad 7461/tkv. 898. sz.

Árverési hirdetemény.

A zala-egerszegi kir. törvényszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy kiskorú Simon Rozália végrehajtható-nak Göndöcs Vendel végrehajtást szenvedő elleni 8 frt 84 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zala-egerszegi kir. törvényszék területén levő, az ördöghegyei 259 sz. tkvben felvett s 43 frt 20 kr. váltásösszeggel terhelt + 597 hrsz. ingatlanok Göndöcs Vendel illető felrészére 376 frt kikiltási árban ezennel megállapított kikiltási árban az árverés elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1899. január hó 3-ik napján d. e. 10 órakor ÖRDÖGHEGYE községben

a község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiltási áról is eladatni fog. Árverési szándékok tartoznak az ingatlanok becserének 1000-ot vagyis 37 frt 60 krt képzében vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 48. §-a alatt jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt. I. M. rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Zala-Egerszegén, 1898. szept. 25-én.

Rutich, kir. tszéki bíró.

Fontos felhívás!

Egy most szervezkedő első rangu honi biztosító-társaság az élet, baleset és népbiztosítási üzlet fejlesztésére a város és vidékére előnyös feltételek mellett főügynököket

keres, nemkülönbén felügyelőket, szervezőket és üzlet szerzőket.

Állandó foglalkozás, biztos jó existencia. A szakmában nem jártas egyének mellé beoktatás céljából társasági tisztviselők a központból kiküldetnek. Miután a megyének minden községében helyi képviselők állíttatnak, azok pályázatait szintén szívesen fogadjuk.

Ajánlatok:

„Biztosító-társaság 39 czim” alatt

Zelmanovits Zsigmond urhoz Dob-utca 52. sz. sürgősen Budapestre küldendők.

Legen praktikus utazáskor. Nélkülözhetlen rövid használat után.

Orvosrendőrileg megvizsgálva.

(Bécs, 1887. júl. 3.)

Kalodont

Elismert legjobb

FOGTISZTÍTÓ-SZER.

A szájnak kiöblítése egyedül fog- vagy szájvizzel nem elegendő a fogak tökéletes tisztántartásához. E célból egy fogtisztító szernek használata általában szükséges.

Mindenütt kapható.

Hizott disznók eladása.

Árpadarával és kukoricával hizalt, különféle fajú disznók eladók.

Bessenyő, u. p. Z.-Egerszeg.

Skublics István
földbirtokos.

Huzás föltétlenül már jövő hó 4-én.

Sorsjegyeket ajánl:

A budapesti újságírók egyesülete. Sorsjáték kezeléség.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 1. szám.

HIRDETMEY.

A zala-egerszegi szövetkezeti önszegélyző egyesület igazgatósága részéről közzétetik, hogy az egyesületi alapszabályok 5-ik §-a értelmében három évi időtartamra megalakuló

huszonnegyedik üzletcsoport

az 1899-ik évi január hó első hétfőjén működését megkezdendi.

Az aláírási ivateket ezen üzletcsoportra már megnyitottuk s a belépni kívánók intézetünk irodai helyiségében hétfőnként a nap bármely szakában aláírhatják.

Midőn a nagyérdemű közönség becses figyelmét ezen intézet közhasznú és támogatásra méltó voltára, mit 23 évi sikeres működése legfényesebben igazol, tisztelettel felhívni bátor-kodunk, egyszersmind van szerencsénk a t. e. közönséget arról is értesíteni, hogy a folyó 1898-ik év végén lejáráó huszonnegyedik üzletcsoport betétei 1899-ik évi január hó 4-én d. e. 9-11-ig és d. u. 2-5-ig az egyesület irodai helyiségében kifizettettek.

Kelt Zala-Egerszegén, 1898. évi december hó 1-én.

Az igazgatóság.



Müncheni kiállítás 1898. Bajor kir. államérem. Célszerűség, sokoldalúság és mintaszerűségért.

A SINGER-varrógépek

mintaszerűek szerkezet és kivitel tekintetben, utolérhetetlenek varrásgyorsaságban és az öltés szépségében. A Singer-varrógépek megbecsülhetetlenek a háztartásban, nélkülözhetetlenek az iparosoknak, tehát a legjobb és

Az új **Singer Central Bobbin** és **Vibrating Schuttle** családi varrógépek a legtökéletesebb találmány, mit a modern varrógéptechnika házi használatra létre hozott. — Legkönnyebb és legzajtalanabb járásuk, legegyszerűbb kezelésük és felülmulthatlanok a háztartásban előforduló mindennemű varrasmunkákban, úgy, mint a

leghasznosabb karácsonyi ajándékot

képezik. A mindinkább növekedő eladás, az összes kiállításokon nyert kitüntetések, a gyárnak 40 éven felüli fennállása, a világhír, melyre varrógépeink szert tettek, ezek jóságáról a legigazabb és legteljesebb biztosítékot nyújtják.

divatos műhímzésben

tűfestés-, zsinor- és monogramhímzésben, lyukacsos szegély- és áttörtmunkákban, smyrnahímzésben, stb. **Ingyenes oktatás a műhímzésben is.**

Raktár hímzőselyemből nagy színválasztékban. Nagy-Kanizsa, Deák Ferenc-tér 460. szám alatt.

Építésszek, építőmesterek és háztulajdonosok figyelmébe ajánlja gyártmányát az

ELSŐ MAGYAR

„SCAGLIOLI” építőlemez-gyár

TATA-TÓVÁROS.

A szabadalmazott építőlemez nyaralók, lakoházak, gazdasági és gyári épületeknél vagy ezek átalakításánál kiválóan alkalmas.

Tűz és fagymentes, teljesen száraz, mennyezetek, boltozatok, kerítésfalak, válaszfalak, kemény és szelhető csövekhez alkalmas, gomba, féreg és salétrommentes anyag.

Új, gyors és a legolcsóbb építkezési rendszer. Magyarázó füzetek és egyes anyagok árai díjtalanul küldetnek.

SZVOBODA GYULA, építész.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves háziszser ellentállt az idő megpróbáltatásának, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító bedörzsölésként alkalmaztatik küszvényénél, csúznál, tag-szagattásnál és meghüleséknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltek. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem igazi népszerű háziszser, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készletben van; főraktár: Török József gyógyszerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több kisebbbértékű utánnát van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzés nélkül mint nem valódit utasítsa vissza.

RICHTER F. AD. és társa, cs. és kir. udvari szállítók, RUDOLSTADT.

Építkezés miatt

nagy raktáromat redukálni vagyok kénytelen, ennek következtében áraitam újból le-szállítottam.

Kiváló tisztelettel

Schütz Sándor.

Kitünő alkalom karácsonyi bevásárlásra.

HOFF maláta-készítményei gyengék és betegeknek.

Hoff János

maláta egészségi itala.

Általános elgyengülésnél, az alhasi szervek rendellenes működésénél, meli és gyomor bántalmaknál, nemkülönben a lábadozóknál legjobban bevált és legjobb ízű erősítő szere.

Egy palack ára 75 kr. — Öt palack bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már régebbi idő óta használom az Ön maláta egészségi sörét és egyéb maláta készítményeit. Ezek az egyedüli szerek, melyek feleségemnek visszaadták az egészséget.

Bögér, Bécs, Hofmühlgasse.

Hoff János

sűrített maláta kivonata.

Tüdőbajoknál, gégehurutnál, ugyanígy idült köhögésnél; főleg a gyermekek légzési szerveinek megbetegedésénél a legjobb sikerrel alkalmaztatik. Ize nagyon kellemes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg bérmentve 5 frt.

Maláta kivonat készítményei valóban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát ismét 5 üveg maláta kivonatot, 1 font maláta csokoládét és 2/3 zacskó maláta kivonat mell cukorkát.

Fischer G. őrnagy, N.-Várad.

Hoff János

maláta egészségi csokoládéja.

Gyengeségnél, vérszegénységénél, idegességénél, almatlanságnál, étvágytalanságnál kitünően bevált. Rendkívül jó ízű és tápláló. Gyenge gyermekek igen jó eredménnyel használják.

Egy csomag ára 1 frt.

Maláta csokoládéja a legkitünőbb, a mit ismerem. Ezen kellemes italt idült gyomor — illetve emésztési zavaroknál, sápkórú és általános gyengeségnél mindenkor jó eredménnyel alkalmazom.

Dr. Nicolai orvos, Triebel.

Hoff János

maláta-kivonat mell cukorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, elnyálkásodásnál, főleg tüdőhurutnál utolérhetetlen hatása. A valódi maláta mell-cukorkákat emésztési zavar nélkül tetszés szerinti mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ára 10 kr., egy zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mell-cukorkáinak hatása makacs köhögésem ellen.

Zeditz-Neukirch lovag, Waldenburg. Cukorkái feleségem köhögésén és asthmatikus bántalmain kitünően segítettek.

Busch plébános, Weischütz.

Raktár ZALA-EGERSZEGEN: Kaszter Sándor, özv. Unger Domonkosné gyógyszerártaiban; Gyarmati Vilmos, Weisz Jónás unokaöccse, Ján Ferenc csemege és fűszerkereskedéseiben.

Magyarországi kizárólagos főraktár:

Török József gyógyszerárta Budapest, Király-utca 12.

Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve.

Nvomatott özv. Tahv Rozália és Társa orvosáitóián Zala-Egerszegén.